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En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
José Ángel Agirrebengoa Imaz sobre la aplicación
del RD 696/2007 en el que se regula la situación
laboral del profesorado de Religión de Navarra,
publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra núm. 18 de 4 de marzo de 2011.

Pamplona, 23 de marzo de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

El Consejero de Relaciones Institucionales y
Portavoz, y de Educación del Gobierno de Nava-
rra, en relación con la pregunta para su contesta-
ción por escrito formulada por el Parlamentario
foral Ilmo. Sr. D. José Ángel Agirrebengoa Imaz,
adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai,
sobre la aplicación del Real Decreto 696/2007 en
el que se regula la situación laboral del profesora-
do de Religión de Navarra (PES-32), tiene el
honor de remitir la siguiente contestación:

PREGUNTA Nº 1. ¿Tiene previsto el Departa-
mento de Educación convocar de nuevo la mesa
técnica con la representación del sindicato mayori-
tario USO?

El día 22 de Febrero de 2011, el Director
General de Inspección y Servicios y la Directora
del Servicio de Recursos Humanos, mantuvieron
una reunión con todos los sindicatos que repre-
sentan a este profesorado (USO, CSIF, ELA,
ANPE Y AFAPNA), en la que se intercambiaron
puntos de vista sobre la situación del profesorado
de religión y en la que se determinó que cualquier
conversación sobre este asunto debe realizarse
con todas las organizaciones sindicales.

Teniendo en cuenta que se está a la espera de
la respuesta de la representación sindical a la pro-
puesta de la administración, se volverá a convocar
la mesa cuando llegue la misma, al objeto de
alcanzar aquellos acuerdos que sea posible.

PREGUNTA Nº 2.- ¿Qué obstáculos legales
maneja el Departamento para no avanzar, al igual
que en otras CCAA, en las mejoras laborales de
este colectivo?

En general, las condiciones laborales del pro-
fesorado de religión de las diferentes comunida-
des autónomas, se rigen por convenios colectivos
específicos o por los convenios colectivos que
afectan a todo el personal laboral de la adminis-
tración. En el caso de Navarra, las condiciones del
profesorado de religión se han determinado en el
Convenio Colectivo Supraempresarial para el per-
sonal laboral de la Administración Foral (BON 24-
1-2007).

En dicho convenio se recogen todas las condi-
ciones laborales de este personal que, en cuestio-
nes de derechos laborales, son prácticamente
iguales a las del personal funcionario. En la prácti-
ca, la negociación colectiva de los empleados
públicos se lleva a cabo en al Mesa General de
Negociación. Aquellos acuerdos alcanzados en la
misma se trasladan a la normativa correspondien-
te (leyes forales, decretos forales u órdenes fora-
les) para el personal funcionario y, previa negocia-
ción en la mesa correspondiente, al Convenio
Colectivo antes citado para el personal laboral.

En cuanto a las peticiones concretas que reali-
zan los sindicatos para este colectivo podemos
distinguir entre:

– Cuestiones legales:

• La LOE limita el ejercicio de la dirección a los
funcionarios docentes.

Pregunta sobre la aplicación del RD 696/2007 en el que se regula la situa-
ción laboral del profesorado de Religión de Navarra
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• El RD 696/2007 fija que la relación laboral es
siempre indefinida salvo las sustituciones y ellos
solicitan una relación laboral temporal los primeros
cursos.

– Limitaciones de organización del servicio:

• No siempre se puede mantener un contrato a
tiempo completo si no hay carga lectiva suficiente
por falta de alumnado que elija la asignatura.

• Posibles discrepancias en el sistema de adju-
dicación de destinos a este profesorado.

PREGUNTA Nº 3.- ¿Qué propuestas concretas
que avancen en la estabilidad laboral de estos
docentes, en consonancia con el espíritu del Real
Decreto 696/2007, piensa proponer a sus repre-
sentantes sindicales?

1.- Mediante Real Decreto 696/2007, de 1 de
junio (Boletín Oficial del Estado número 138, de 9
de junio de 2007), se regula la relación laboral de
los profesores de religión prevista en la disposi-
ción adicional tercera de la Ley Orgánica 2/2006,
de 3 de mayo, de Educación.

El citado Real Decreto dispone, en su disposi-
ción adicional única, que los profesores de religión
no pertenecientes a los cuerpos de funcionarios
docentes que en el momento de su entrada en
vigor estuviesen contratados pasarán automática-
mente a tener una relación laboral por tiempo
indefinido en los términos previstos en este Real
Decreto.

El artículo cuatro dispone que la contratación
de los profesores de religión será por tiempo inde-
finido, salvo en los casos de sustitución del titular
de la relación laboral que se realizará de conformi-
dad con el artículo 15.1 c) del Estatuto de los Tra-
bajadores.

2.- Al objeto de adaptar la situación del profe-
sorado de religión a la nueva regulación de su
situación laboral,  el 17 de septiembre de 2007, se
celebró en el Departamento de Educación el acto
público de adjudicación de destino a los aspiran-
tes, convirtiéndose en indefinidos los contratos del
profesorado de religión católica vigentes el 10 de
junio de 2007, de conformidad con lo dispuesto en
el Real Decreto 696/2007, de 1 de junio.

En concreto, se convirtieron en contratos inde-
finidos 161 contratos de Profesores de religión:

• 115 Maestros que imparten Educación Prima-
ria y en los dos primeros cursos de la Educación
Secundaria Obligatoria.

• 46 Profesores que impar ten Educación
Secundaria Obligatoria y Bachillerato.

3.- En estos momentos se encuentran contra-
tados de manera indefinida un total de 208 profe-
sores (157 en Educación Primaria, 4 Maestros en
1º y 2º de la ESO y 47 Profesores de Enseñanza
Secundaria). La contratación temporal solo se
emplea, tal y como establece el artículo 4º del RD
696/2007, para los supuestos de sustitución de
profesores titulares.

4.- La estabilidad del profesorado de religión
está directamente vinculada al número de alum-
nos que eligen esta asignatura cada curso esco-
lar. En función del número de alumnos, el profeso-
rado puede mantener su puesto de trabajo o
puede ver mermada su carga lectiva y por lo tanto
pasar a tener un contrato laboral indefinido a tiem-
po parcial e incluso sufrir la rescisión del mismo
por no tener carga lectiva alguna. La relación labo-
ral que se establece en el Real Decreto 696/2007
es la de contratado laboral indefinido, establecién-
dose las razones por las que el mismo puede ser
extinguido o modificado el contrato en cuanto a su
jornada de trabajo o los centros en los que se
presta servicio.

5.- Antes del inicio de cada curso escolar, el
Servicio de Inspección Educativa determina las
plantillas de profesorado de religión teniendo en
cuenta el número de alumnos y grupos que cur-
san dicha asignatura y las horas lectivas semana-
les que la misma tiene en los curriculums de las
diferentes etapas educativas. Asimismo, este pro-
fesorado puede completar la jornada con jefatura
del departamento didáctico (en enseñanza secun-
daria) y tutoría (en el caso de la enseñanza
secundaria y para grupos cuyos alumnos hayan
elegido en su totalidad religión católica). También
puede asignárseles otras labores en el caso de
que la jornada sea completa en virtud del Pacto
Educativo de 2007 y las horas de docencia directa
no alcancen la totalidad, salvo aquellas que la nor-
mativa actual reserva para los funcionarios de los
cuerpos docentes. Excepto las horas correspon-
dientes a la jefatura de departamento, el resto de
las labores son adjudicadas a este profesorado
por parte de las direcciones de los centros.

6.- Tal y como establece la Orden Foral
64/2007, de 28 de mayo, del Consejero de Educa-
ción, (Boletín Oficial de Navarra número 72, de 11
de junio de 2007), modificada por Orden Foral
80/2007, de 3 de julio, del Consejero de Educa-
ción, (Boletín Oficial de Navarra número 90, de 23
de julio de 2007), que regula el procedimiento de
adjudicación de destinos y movilidad del profeso-
rado de religión católica en los centros dependien-
tes del Departamento de Educación del Gobierno
de Navarra, y  una vez determinadas las necesi-
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dades de este personal para el curso siguiente por
parte del Servicio de Inspección Educativa, el Ser-
vicio de Recursos Humanos realiza las siguientes
actuaciones:

• Determinar los profesores de religión que
continúan con contrato laboral indefinido, con la
misma jornada y destino, por tener la misma carga
lectiva del curso anterior.

• Determinar los profesores de religión que,
teniendo contrato laboral indefinido, deben elegir
un nuevo destino en acto público por haber despa-
recido la necesidad para la que fueron contrata-
dos.

• Determinar los profesores de religión que,
teniendo contrato laboral indefinido, pueden optar
por elegir un nuevo destino en acto público por
haber visto reducida su carga lectiva, siempre que
existan otras necesidades de contratación a las
que puedan optar de acuerdo con la posición que
ocupan en la lista correspondiente. A este respec-
to, el Real Decreto 696/2007, de 1 de junio y la
Orden Foral 64/2007, de 28 de mayo, del Conseje-
ro de Educación, establecen la posibilidad de
mantener el contrato laboral que tienen en vigor,
modificando la jornada o el destino que se desem-
peñaban el curso anterior, 

Una vez realizadas éstas, se mantienen y, en
su caso, se modifican los contratos indefinidos que
corresponda, de acuerdo con el artículo 4.2 del
Real Decreto 696/2007, y se celebra el acto públi-
co de elección de plazas de Profesores de religión
para la adjudicación de los contratos que quedan

sin cubrir,  que se formalizan como contratos labo-
rales indefinidos.

7- Teniendo en cuenta que existe la posibilidad
de extinguir los contratos indefinidos en determi-
nadas circunstancias, durante el curso escolar
2009/2010 y 2010/2011 el Departamento de Edu-
cación ha mantenido conversaciones con repre-
sentantes de este profesorado al objeto de llegar a
un acuerdo para la modificación de la Orden Foral
64/2007,  en la que se incluya dar preferencia para
nuevas contrataciones a quienes se haya rescindi-
do el contrato por pérdida total de su carga lectiva.

8.- En esas mismas conversaciones se han
tratado otros asuntos en relación con las condicio-
nes de empleo de este personal, que de todas for-
mas, deben concretarse en la negociación del
Convenio Colectivo del Personal Laboral al servi-
cio de la Administración de la Comunidad Foral de
Navarra, por este el ámbito en el que se estable-
cen las mismas.

En el caso que se llegase a un acuerdo con los
representantes de este profesorado, el mismo se
elevaría a la comisión negociadora del convenio
colectivo citado para su incorporación al mismo y,
en las cuestiones que corresponda, se modificaría
la Orden Foral 64/2007 que regula los procedi-
mientos de adjudicación de plazas.

Es cuanto tengo el honor de informar en cum-
plimiento de lo dispuesto en el Reglamento del
Parlamento de Navarra.

Pamplona, marzo de 2011

El Consejero: Alberto Catalán Higueras

En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
José Ángel Agirrebengoa Imaz sobre la recauda-
ción anual producida en el municipio de Bera por
el Impuesto sobre el Valor Añadido y por el
Impuesto Especial sobre las labores del Tabaco,

publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra núm. 18 de 4 de marzo de 2011.

Pamplona, 28 de marzo de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

En respuesta a la pregunta formulada por el
Parlamentario Foral José Ángel Agirrebengoa

Pregunta sobre la recaudación anual producida en el municipio de Bera
por el Impuesto sobre el Valor Añadido y por el Impuesto Especial
sobre las labores del Tabaco

CONTESTACIÓN DE LA DIPUTACIÓN FORAL
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Imaz, adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa
Bai, PES-0031, sobre datos de recaudación por
IVA y por el Impuesto Especial sobre las labores
del tabaco en el municipio de Bera, el consejero
de Economía y Hacienda 

MANIFIESTA

Las declaraciones de IVA de los contribuyentes
no contemplan desagregación de los IVA genera-
dos por negocios o actividades, por lo que no es
posible obtener datos que se puedan comarcalizar
con el grado de fiabilidad exigible.

En lo que respecta al Impuesto Especial sobre
las labores del tabaco, y en base a la información
suministrada por la empresa distribuidora de taba-

co, Compañía de Distribución Integral Logista SA,
de ventas a estancos de Bera, la recaudación por
dicho impuesto en el municipio de Bera durante
los últimos cinco años es la siguiente:

AÑO CUOTA IIEE

2006 2.613.143,00 euros
2007 3.232.572,63 euros
2008 3.295.051,30 euros
2009 3.359.110,51 euros
2010 3.210.146,14 euros

Pamplona, 25 de marzo de 2011

El Vicepresidente Segundo y Consejero de
Economía y Hacienda: Álvaro Miranda Simavilla

En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
Patxi Zabaleta Zabaleta sobre la designación del
LIC Río Ebro y su integración en la Red Natura
2000, publicada en el Boletín Oficial del Parla-
mento de Navarra núm. 22 de 11 de marzo de
2011.

Pamplona, 28 de marzo de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente, en relación con la pregunta formulada
por el Ilmo. Sr. D. Patxi Zabaleta Zabaleta, adscrito
al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre diver-
sas cuestiones en relación con la designación del
LIC Río Ebro y su integración en la Red Natura
2000 (PES-33), tiene el honor de informar que,

La Administración de la Comunidad Foral de
Navarra, mediante Acuerdo de Gobierno de 15 de
mayo de 2000, aprobó provisionalmente la lista de
lugares susceptibles de ser designados como
Zonas Especiales de Conservación a efectos de
su inclusión en la red ecológica europea Natura
2000. Entre ellos se encuentra el espacio identifi-

cado como ES2200040 y denominado “Río Ebro”.
La propuesta de Decreto Foral fue realizada por la
Dirección General de Medio Ambiente.

La Comisión Europea aprobó mediante la
Decisión 2006/613/CE de 19 de julio de 2006 la
lista de Lugares de Importancia Comunitaria de la
región biogeográfica mediterránea. El lugar deno-
minado “Río Ebro” está incluido en la región medi-
terránea, por lo que se incluye en esta lista. Una
vez aprobado el Lugar de Importancia Comunita-
ria, el Estado miembro debe darle la designación
de Zona Especial de Conservación en un plazo
máximo de seis años, por lo que el plazo estable-
cido para la designación del Lugar de Importancia
Comunitaria “Río Ebro” como Zona Especial de
Conservación finaliza en julio de 2012. En estos
momentos está pendiente la elaboración de las
Bases Técnicas del Plan de Gestión de dicho
espacio como paso previo a la aprobación del
mismo junto con la designación como Zona Espe-
cial de Conservación.

Lo que tengo el honor de comunicar en cum-
plimiento con lo establecido en el artículo 192 del
Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 25 de marzo de 2011

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

Pregunta sobre la designación del LIC Río Ebro y su integración en la Red
Natura 2000

CONTESTACIÓN DE LA DIPUTACIÓN FORAL
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En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
Aitor Etxarri Pellejero sobre la valoración del
Gobierno de Navarra en relación con los últimos
datos del paro y la destrucción de empleo en
nuestra comunidad en los años 2009 y 2010,
publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra núm. 28 de 24 de marzo de 2011.

Pamplona, 28 de marzo de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

En respuesta a la información solicitada por el
parlamentario Foral Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero,
adscrito al Grupo Parlamentario Nafarroa Bai,
acerca de los datos del paro durante el 2009 y
2010 (PES- 37/11) el consejero de  Innovación,
Empresa y Empleo tiene el honor de informarle:

La pregunta hace referencia en primer lugar a
la valoración del Gobierno de Navarra sobre los
últimos datos del paro publicados. A fecha de
envío de esta contestación, los últimos datos del
paro registrado deben referirse al pasado mes de
febrero.

A este respecto cabe recordar que las estadís-
ticas del Ministerio de Trabajo reflejan que el des-
empleo creció ese mes en Navarra en 716 perso-
nas, lo que en términos relativos supuso el 1,59%,
equiparándose con la situación experimentada en
el conjunto de España (aumento del 1,61%),
donde el paro creció en todas las regiones a
excepción de Baleares.

La valoración de la subida del paro no puede
ser sino negativa. A fecha de 28 de febrero, el
paro afectaba en Navarra a 45.866 personas, cifra
que este Gobierno considera incompatible con el
actual nivel de desarrollo de la Comunidad Foral.

Al mismo tiempo, el mes de febrero confirmó
en materia de empleo el buen comportamiento de
la industria. El paro descendió durante ese mes
en 72 personas. La industria  y la construcción
son los dos sectores que han generado empleo
durante el último año en Navarra, al experimentar

descensos del paro de 792 y 286 personas, res-
pectivamente, desde febrero de 2010.

La segunda parte de la pregunta hace referen-
cia a la destrucción de empleo en los años 2009 y
2010. Los datos que difunde trimestralmente el
Instituto Nacional de Estadística  a través de la
EPA (Encuesta de Población Activa)  nos aporta
esta variable.

En lo que se refiere a 2009, Navarra cerró el
año con 273.600 ocupados, con un descenso
anual de 10.300, cifra que supuso la menor pérdi-
da de empleo por comunidades autónomas en
toda España.

A fecha de 31 de diciembre, el número de
parados en Navarra era de 31.200 personas y pre-
sentaba una tasa de paro del 10,53%, la más baja
de España, siendo además única comunidad con
indicador inferior al 11%. La media nacional se
situaba en esa fecha en el 18,8%, siendo del
registro más elevado de 26,91%.

Respecto al año 2010, Navarra cerró el año
con 271.100 ocupados, con un descenso anual de
2.500, cifra inferior en un 76% a lo ocurrido el año
anterior.

A fecha de 31 de diciembre pasado, el número
de parados en Navarra era de 35.700 personas,
con una tasa de paro del 11,64%, la segunda más
baja de España. La media nacional alcanzaba el
20,33% y el mayor registro se situaba en el
28,93%.

Los últimos datos de la EPA reflejan además
los siguientes indicadores del mercado laboral en
Navarra:

• Menor tasa de paro en jóvenes, del 29,42%
(única región menor al 30%). Media nacional:
42,8%. La región con mayor paro juvenil llega al
49 %.

• Menor tasa de paro en inmigrantes, del 20 %,
frente al 30,40% de la media nacional.

• Menor número de hogares en paro, el 5%.
España tiene el 10,25%.

• Segunda menor tasa de paro masculina, del
11,28%, con una media nacional del 19,95%.

Pregunta sobre la valoración del Gobierno de Navarra en relación con los
últimos datos del paro y la destrucción de empleo en nuestra comuni-
dad en los años 2009 y 2010

CONTESTACIÓN DE LA DIPUTACIÓN FORAL
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• Segunda menor tasa de paro femenina,
12,10%. En España es del 20,79%.

• Segunda mayor tasa del empleo 66,24%. En
hombres la tasa se sitúa en el 72,39%, la más alta
de España y en mujeres, en el 59,84%, la segun-
da mayor.

El Gobierno de Navarra vuelve a reiterar que la
reducción del desempleo constituye la principal

prioridad a nivel político, económico y, especial-
mente, en el plano social, de su mandato debido
al drama humano que constituye para una perso-
na y su entorno familiar permanecer en situación
de desempleo.

Pamplona, 25 de marzo de 2011

El Consejero de Innovación, Empresa y
Empleo: José María Roig Aldasoro 

En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
Aitor Etxarri Pellejero sobre el gasto ejecutado
durante el año 2010 dentro del Programa de Des-
arrollo Rural 2007-2013, publicada en el Boletín
Oficial del Parlamento de Navarra núm. 25 de 18
de marzo de 2011.

Pamplona, 6 de abril de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente, en relación con la pregunta formulada
por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al
Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre el gasto
ejecutado durante el año 2010 dentro del Progra-

ma de Desarrollo Rural 2007-2013 (PES-35), tiene
el honor de informar que,

El gasto total ejecutado en la Comunidad Foral
de Navarra dentro del Programa de Desarrollo
Rural 2007-2013 en el año 2010 ha sido de
46.705.200 euros (37,8% aportado por el FEA-
DER y el 62,2% aportado por el Gobierno de
Navarra). La cantidad de dinero destinado al EJE
1 fue de 35.248.192 euros (11.505.335, FEADER
y 23.742.857, Gobierno de Navarra). Al EJE 2 fue
de 6.901.737 euros (3.795.952, FEADER y
3.105.785, Gobierno de Navarra). Al EJE 3 fue de
2.849.133 euros (1.424.566, FEADER y 1.424.567,
Gobierno de Navarra). Al EJE 4 fue de 1.706.138
euros (938.376, FEADER y 767.762, Gobierno de
Navarra).

Pamplona, 4 de abril de 2011

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

Pregunta sobre el gasto ejecutado durante el año 2010 dentro del Progra-
ma de Desarrollo Rural 2007-2013
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En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
Aitor Etxarri Pellejero sobre las medidas adopta-
das ante la poca venta de leche de oveja latxa,
publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra núm. 22 de 11 de marzo de 2011.

Pamplona, 6 de abril de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente, en relación con la pregunta formulada
por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al
Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, sobre las
medidas adoptadas ante la poca venta de leche
de oveja latxa (PES-34), tiene el honor de infor-
mar que,

El Gobierno de Navarra comparte su preocu-
pación por la difícil situación que atraviesa el sec-
tor ganadero en su conjunto, y el de ovino de
leche en particular.

Consciente de esta situación el Departamento
de Desarrollo Rural y Medio Ambiente va a mante-
ner, o a incrementar si fuera posible, el apoyo al
sector ganadero en su conjunto, y particularmente
al ovino de leche.

Conviene recordar que al inicio de la presente
legislatura, en 2007, el sector ganadero se enfren-
tó a una grave crisis de rentabilidad motivada en
buena parte por subida de los precios de los pien-
sos, ante la cual el Departamento de Desarrollo
Rural y Medio Ambiente puso en marcha un Plan
de Emergencia, vigente todavía en muchas de
sus medidas, con el objetivo de evitar la desapari-
ción de explotaciones.

Básicamente el plan se estructura en una serie
de medidas que incluyen acciones generales para
todos los tipos de ganadería, ayudas puntuales
para las explotaciones en situación más críticas y
ayudas estructurales a más largo plazo.

Se han implantado dos nuevas ayudas de
carácter agroambiental específicamente orienta-
das a la ganadería, “Razas Autóctonas en extensi-
vo” y “Sistemas Ganaderos Sostenibles”, a las que

están acogidos numerosos ganaderos de ovino de
leche cuyos animales sean de raza latxa. Igual-
mente se ha incrementado el importe de las ayu-
das a la Indemnización Compensatoria de Monta-
ña para ganaderos, se ha mantenido la exención
del cobro de tasas por actuaciones ganaderas en
identificación y facturación de documentos sanita-
rios. Estas medidas están dirigidas en su inmensa
mayoría a explotaciones ganaderas extensivas,
con razas autóctonas como la latxa, y cuyos titula-
res tengan la base de sus ingresos en la ganade-
ría.

Las medidas son íntegramente con cargo a los
presupuestos del Gobierno de Navarra y siguen
en vigor hoy. Suponen un importe anual de más
de tres millones de euros, y en el periodo 2008-
2010 han supuesto una inyección de fondos en la
ganadería extensiva de Navarra de más de 10
millones de euros.

El precio de la leche que perciben los produc-
tores de ovino de leche es un factor determinante
de viabilidad, aunque no el único. Influyen de
manera importante la gestión técnico-económica
de las explotaciones, y en relación con esta, la
dimensión, los inputs alimentarios, la sanidad, la
gestión reproductiva, o los sistemas de calidad e
higiene implantados. La combinación de estos fac-
tores puede hacer que a un mismo nivel de pre-
cios, unas explotaciones obtengan precios supe-
r iores a la media, o mejores resultados
técnico-económicos.

Por ello, sin entrar en detalle, conviene citar
otras actuaciones de apoyo específico al ovino
latxo como son:

– Ayuda a la Asociación de criadores de Ovino
Latxo (ASLANA) para el mantenimiento del libro
genealógico, mantenimiento y mejora de la raza y
control de rendimientos de las producciones, que
en 2010 ascendió a 113.303 euros, íntegramente
financiados por el Gobierno de Navarra.

– Apoyo al ovino de leche a través de las acti-
vidades del ITG ganadero. A través del ITG Gana-
dero el Departamento Desarrollo Rural y Medio
Ambiente incide en dos líneas fundamentales
para la viabilidad económica de las mismas: la
calidad higiénico-sanitaria y la mejora de producti-
vidad y tamaño de la explotación. Este servicio de
asesoramiento está financiado en gran parte con
las trasferencias para funcionamiento a ITGG,

Pregunta sobre las medidas adoptadas ante la poca venta de leche de oveja
latxa

CONTESTACIÓN DE LA DIPUTACIÓN FORAL



suponiendo un apoyo directo al ganadero que
tiene menos gastos y más ingresos por la cantidad
de leche producida.

Las actuaciones dirigidas específicamente a
mejorar la comercialización de la leche tienen una
doble vía:

Por una parte se apoya la comercialización del
queso de Denominación de origen Roncal e Idia-
zábal, producidos mayoritariamente o en exclusiva
con leche de ovejas latxas. Las dos denominacio-
nes se encuentran amparadas en Reyno Gour-
met. Además de las acciones de promoción de
esta marca que se realizan desde el Departamen-
to, a través de ICAN, los respectivos consejos
reguladores se benefician de una subvención del
Depar tamento de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente que puede ser del 50% o del 80%
según el concepto de gasto o el tipo de acción.

Por otra el Departamento de Desarrollo Rural y
Medio Ambiente ha puesto en marcha una iniciati-
va para impulsar la constitución de Organizacio-
nes de Productores de ovino de leche.

La Comisión Europea está tramitando un pro-
yecto de Reglamento que autoriza la negociación
colectiva de precios por parte de organizaciones
de productores, bajo ciertas condiciones. Por su
parte el Ministerio de Medio Ambiente, Medio
Rural y Marino está tramitando a su vez un pro-
yecto de Real Decreto que determina los requisi-
tos de estas Organizaciones y establece la obliga-
toriedad de suscribir contratos entre productores e
industrias para la compra-venta de leche cruda.

Con el fin de utilizar todas las posibilidades
que incorpora este nuevo marco normativo, el
Departamento ha considerado necesario impulsar
con urgencia la creación de Organizaciones de
Productores de leche. La iniciativa ya se ha puesto
en marcha con un equipo de técnicos de ITG,
cuyos trabajos ya se han iniciado, que van a
actuar como dinamizadores de esta iniciativa, pro-
porcionando apoyo técnico, jurídico y de gestión
para la puesta en marcha de las organizaciones
de productores.

Se han mantenido reuniones con ganaderos
de referencia e industriales queseros de diferentes
zonas para actuar de difusores de la idea. Puede
ser el germen de una interprofesional de ovino de
leche en Navarra que integre productores e indus-
triales queseros.

El objetivo es conseguir la agrupación de los
productores de ovino de leche para conseguir ven-
der sus productos a través de un contrato que
garantice una recogida de leche durante un tiem-

po determinado (1 o más años) y a un precio
determinado. Para la industria puede suponer una
reorganización para optimizar las rutas de recogi-
da de leche y el propio grupo puede orientarse a
una central de compras que consiga unos mejores
precios de sus inputs.

La constitución de Organizaciones permitiría
además racionalizar las rutas de recogida y mejo-
rar su eficacia, de forma que pueda beneficiar
tanto a productores como a las industrias. Posibili-
taría organizar la producción y la comercialización
(gestionando en su caso excedentes), establecer
parámetros comunes de calidad e higiene que
permitan mejorar el producto final y contribuir a
incrementar las ventas de queso en estas denomi-
naciones.

Esta iniciativa se está llevando a cabo a través
del ITG Ganadero con un equipo de tres técnicos
especializados en el ovino latxo y en la constitu-
ción de grupos ganaderos. Para ello se han man-
tenido reuniones con ganaderos de referencia y
con las industrias queseras de Roncal e Idiazábal.

Se trata en una primera fase de constituir un
núcleo de ganaderos con los que puedan definirse
las líneas maestras de la OP, para en una segun-
da, difundir la iniciativa a todo el colectivo de pro-
ductores e industrias.

Como complemento a este proyecto de  impul-
sar la creación de una Organización de producto-
res se está realizando un estudio del sector ovino
de leche en Navarra cuya realización se ha enco-
mendado al ITG Ganadero.

El objetivo principal de este estudio es el análi-
sis de la situación actual de la producción de
leche de oveja Navarra y la elaboración de un
mapa de situación de la producción de leche de
oveja en la Comunidad Foral.

Se va a recoger información sobre localización
y características de las explotaciones ganaderas
mediante consultas de registros en los diferentes
organismos y organizaciones y mediante entrevis-
tas a ganaderos y agentes implicados en la pro-
ducción y comercialización de leche de oveja.

El informe final recogerá los resultados del
estudio y se propondrán posibles acciones para
mejorar la estructura comercial del sector ovino de
leche.

El trabajo va a coordinarse con el País Vasco y
complementará el que ha realizado con sus explo-
taciones de Idiazábal. No obstante el estudio va
abarcar a todas las explotaciones de ovino de
leche de Navarra, tanto si entregan a Idiazábal,
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Roncal u otros destinos dentro o fuera de Denomi-
naciones de Origen.

En resumen las actuaciones del Departamento
y su política a futuro se orientan a mejorar la posi-
ción de los productores en todos los aspectos que
inciden en la viabilidad económica de las explota-
ciones ganaderas. Se pretende minimizar los efec-
tos de la actual situación de crisis para evitar la
desaparición de explotaciones ganaderas de ovino
de leche, actividad económica básica, para que las
zonas rurales de Navarra sigan vivas y para que

los consumidores puedan seguir contando con ali-
mentos de calidad, producidos en esta tierra con
las mayores garantías de calidad y seguridad.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumpli-
miento con lo establecido en el artículo 192 del
Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 6 de abril de 2011

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
Aitor Etxarri Pellejero sobre si se ha incumplido la
normativa y pliegos de condiciones de las marcas
de calidad, publicada en el Boletín Oficial del Par-
lamento de Navarra núm. 25 de 18 de marzo de
2011.

Pamplona, 6 de abril de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente, en relación con la pregunta formulada
por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, Parlamen-
tario Foral adscrito al Grupo Parlamentario Nafa-
rroa Bai, sobre si se ha incumplido la normativa y
pliegos de condiciones de las marcas de calidad
(PES-36), tiene el honor de informar que,

En el Departamento de Desarrollo Rural y
Medio Ambiente se tramitaron durante 2010 los
siguientes expedientes sancionadores estricta-
mente relacionados con la utilización de la marca
de calidad:

Denominación de Origen Navarra (vino): 2  

Denominación de Origen Rioja: 2

Denominación de Origen Espárrago: 5

Denominación de Origen Piquillo: 1 

Denominación de Origen Idiazábal: 1

De estos expedientes, hasta el momento, tie-
nen sanción firme los siguientes:

1 expediente en la DO Navarra - Vinícola de
Tafalla S. C. L.

1 expediente en la DO Rioja - Bodegas Cadar-
so Ciordia 

2 expedientes en la DO Espárrago de Navarra
-Conservas Tradicionales de Navarra S.L. y MCA
Spain S.L.

Se recuerda al Grupo Parlamentario sus obli-
gaciones en cuanto al cumplimento de la legisla-
ción sobre protección de datos.

Estos expedientes que se citan no incluyen el
tratamiento de no conformidades en el proceso de
certificación que se ha tramitado en el seno del
Consejo Regulador en verificación del cumpli-
miento del pliego de condiciones. Es a los Conse-
jos Reguladores a los que se debe dirigir la pre-
gunta si se desea esta información referente a no
conformidades respecto a su pliego de condicio-
nes.

A este respecto, es preciso destacar que las
sanciones que impone la autoridad competente
no son tanto por incumplimientos del pliego de
condiciones, que esto es competencia del Conse-
jo Regulador (o de la entidad certificadora), sino
por incumplimientos en el producto final en lo rela-
tivo tanto al etiquetado como a que las caracterís-
ticas del producto obedezcan a las especificacio-
nes de la normativa general, así como de lo

Pregunta sobre si se ha incumplido la normativa y pliegos de condiciones
de las marcas de calidad
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exigible al producto amparado por la denomina-
ción de calidad.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumpli-
miento con lo establecido en el artículo 192 del
Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 6 de abril de 2011

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
Aitor Etxarri Pellejero sobre la situación actual de
las caleras y su incorporación al Plan de Patrimo-
nio Cultural, publicada en el Boletín Oficial del
Parlamento de Navarra núm. 28 de 24 de marzo
de 2011.

Pamplona, 13 de abril de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución
Príncipe de Viana, en relación con la petición
(PES 39) formulada por el Parlamentario Foral
Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, adscrito al Grupo
Parlamentario Nafarroa Bai, sobre cuál es la situa-

ción actual de las caleras existentes en Navarras
y si se ha incorporado la relación de las caleras
existentes en Navarra al Plan de Patrimonio Cultu-
ral, tiene el honor de informar lo siguiente:

El Plan Trienal de Patrimonio Cultural finalizó
en el año 2010. La comisión de seguimiento del
mismo valoró la posibilidad de establecer un
segundo plan en el año 2011 pero una vez se
conozcan los resultados del proceso electoral y
sus consecuencias. La elaboración de un catálogo
de caleras será una de las acciones a estimar en
el momento de la redacción de este segundo Plan
Trienal de Patrimonio.

Lo que tengo el honor de remitir en cumpli-
miento de lo dispuesto en el artículo 192 del
Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 11 de abril de 2011

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución
Príncipe de Viana

Pregunta sobre la situación actual de las caleras y su incorporación al Plan
de Patrimonio Cultural
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En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
Aitor Etxarri Pellejero sobre las razones por las
que los ganaderos de caprino de la Ribera no
reciben las mismas primas que los restantes
ganaderos que no son de dicha zona geográfica,
publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra núm. 31 de 1 de abril de 2011.

Pamplona, 13 de abril de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente, en relación con la pregunta formulada
por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri
Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafa-
rroa Bai, sobre las razones por las que los gana-
deros de caprino de la Ribera no reciben las mis-
mas primas que los restantes ganaderos que no
son de dicha zona geográfica (PES-42), tiene el
honor de informar que,

Hasta la campaña 2009, dentro de las ayudas
de la Política Agraria Comunitaria del “primer pilar”
financiadas por el Fondo Europeo Agrícola de
Garantía Agraria, se contemplaban distintas pri-
mas destinadas a los ganaderos que criasen
ovino y caprino. El ganado caprino, sólo podía
percibirlas en las zonas establecidas en el Anexo
X del Reglamento 1973/2004 de la Comisión, de
29 de octubre de 2004, por el que se establecen
las disposiciones de aplicación del Reglamento
1782/2003 en lo que respecta a los regímenes de
ayuda previstos en los títulos IV y IV bis de dicho
Reglamento y a la utilización de las tierras de reti-
rada de la producción con vistas a la obtención de

materias primas. En el caso de Navarra única-
mente pueden acogerse a las ayudas las explota-
ciones de caprino en zona de montaña.

Desde el año 2010 estas primas han desapa-
recido al desacoplarse totalmente las ayudas y los
importes de ayuda se han incorporado al régimen
de pago único.

En España existen actualmente dos líneas de
ayudas específicas destinadas al ganado ovino-
caprino, derivadas de las decisiones de la Confe-
rencia Sectorial para la aplicación en España del
chequeo médico de la PAC, conforme al artículo
68 del Reglamento (CE) n.º 73/2009 del Consejo,
de 19 de enero. Están reguladas a nivel nacional
por el Real Decreto 66/2010, de 29 de enero,
sobre la aplicación en el año 2010 y 2011 de los
pagos directos a la agricultura y a la ganadería.
En el mismo se contemplan:

1.- Ayudas específicas destinadas a agriculto-
res de ovino y caprino cuya producción esté
amparada por denominaciones de producción de
calidad.

2.- Ayudas destinadas a agricultores de ovino
y caprino cuyas explotaciones se orientan a la
producción de carne, con el fin de compensar las
desventajas específicas ligadas a la viabilidad
económica de este tipo de explotación.

Ninguna de las dos ayudas tiene limitaciones
por las zonas en donde estén ubicadas las explo-
taciones.

Lo que tengo el honor de comunicar en cum-
plimiento con lo establecido en el artículo 192 del
Reglamento de la Cámara.

Pamplona, a 11 de abril de 2011

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

Pregunta sobre las razones por las que los ganaderos de caprino de la
Ribera no reciben las mismas primas que los restantes ganaderos que
no son de dicha zona geográfica
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En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
Román Felones Morrás sobre la valoración del
desarrollo del programa Red de Teatros de Nava-
rra, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra núm. 31 de 1 de abril de 2011.

Pamplona, 13 de abril de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución
Príncipe de Viana, en relación con la petición
(POR 29 que pasa a escrita) formulada por el Par-
lamentario Foral Ilmo. Sr. D. Román Felones
Morrás, adscrito al Grupo Parlamentario Socialis-

tas del Parlamento de Navarra, sobre cómo valora
el Gobierno de Navarra el desarrollo del programa
Red de Teatros de Navarra, tiene el honor de
informar lo siguiente:

Este programa ha sido creado por el Gobierno
de Navarra cumpliendo uno de los compromisos
electorales de UPN. La Red está consolidada y
cuenta ya con 31 espacios escénicos diferentes,
emplazados en 28 localidades, y entre otros logros,
ha promovido la celebración de 430 actuaciones de
artes escénicas profesionales, en Navarra.

Lo que tengo el honor de remitir en cumpli-
miento de lo dispuesto en el artículo 192 del
Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 8 de abril de 2011

El Consejero de Cultura y Turismo-Institución
Príncipe de Viana: Juan Ramón Corpas Mauleón

Pregunta sobre la valoración del desarrollo del programa Red de Teatros
de Navarra
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En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
Aitor Etxarri Pellejero sobre la situación actual del
proyecto del parque solar de la ermita del Yugo,
publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra núm. 31 de 1 de abril de 2011.

Pamplona, 13 de abril de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente, en relación con la pregunta formulada
por el Parlamentario Foral Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri
Pellejero, adscrito al Grupo Parlamentario Nafa-

rroa Bai, sobre la situación actual del proyecto del
parque solar de la ermita del Yugo (PES-41), tiene
el honor de informar que,

En relación con las competencias del Departa-
mento de Desarrollo Rural y Medio Ambiente, se
informa que con fecha 24 de octubre de 2008 se
publicó, en el Boletín Oficial de Navarra nº 130, la
Resolución 476/2008, de 26 de septiembre, por la
que se concedía la Autorización de Afecciones
Ambientales para la instalación del Proyecto Huer-
tasolar El Jugatillo, en Arguedas.

Lo que tengo el honor de comunicar en cum-
plimiento con lo establecido en el artículo 192 del
Reglamento de la Cámara.

Pamplona, a 11 de abril de 2011

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

Pregunta sobre la situación actual del proyecto del parque solar de la ermi-
ta del Yugo
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En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª
Amanda Acedo Suberbiola sobre la postura adop-
tada respecto a la petición de Tafalla y Estella
para albergar subsedes de la Escuela de Idiomas,
publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de
Navarra núm. 31 de 1 de abril de 2011.

Pamplona, 14 de abril de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

El Consejero de Relaciones Institucionales y
Portavoz, y de Educación del Gobierno de Nava-
rra, en relación con la pregunta para su contesta-
ción por escrito formulada por la Parlamentaria
Foral Ilma. Sra. D.ª Amanda Acedo Suberbiola,
adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas del
Parlamento de Navarra, sobre la petición de
escuelas oficiales de idiomas en Estella y Tafalla
(PES-044), tiene el honor de remitir la siguiente
contestación

La ofer ta de aprendizaje de lenguas del
Gobierno de Navarra es amplia y atiende a un
volumen importante de ciudadanos de Navarra.
Esta oferta se planifica anualmente con el ánimo
no sólo de responder a la demanda sino de pro-
mover y motivar el aprendizaje de lenguas y mate-
rializar, de esta manera, un objetivo prioritario del
Gobierno.

Además de la importante oferta para aprender
lenguas que hace el INAP en el ámbito de la
Administración, el Departamento de Educación
destina un elevado número de recursos para la
formación en lenguas. Además del sistema educa-
tivo, las escuelas oficiales de idiomas y el Centro
Navarro de Autoaprendizaje de Idiomas cubren
una importante oferta para las personas adultas
de formación en lenguas.

Es cierto que hasta ahora la mayor oferta de
aprendizaje de lenguas por parte de la Administra-
ción se ha centrado en Pamplona y Tudela. En el
caso de Estella, se oferta el curso de inglés a dis-
tancia de EEOOII que da acceso a los niveles
básico e intermedio. Esta misma oferta existió

durante años en Tafalla pero fue cancelada por
falta de demanda.

Este año, por primera vez, los cursos de vera-
no de inmersión lingüística dirigidos al alumnado
de Educación Primaria y Secundaria Obligatoria
impartidos por el Centro Navarro de Autoaprendi-
zaje de Idiomas (CNAI) van a tener lugar por toda
la geografía foral. Si bien hasta ahora las sedes
de los cursos diurnos se limitaban a Pamplona y
Tudela, la novedad este año es la ampliación de
sedes a un total de nueve: Pamplona, Tudela,
Tafalla, Estella, Sangüesa, Lecaroz, San Adrián,
Peralta y Corella, con lo que se pretende dar un
mayor servicio a todos los ciudadanos de Navarra
respondiendo a la gran demanda que cada año
tienen estos cursos. Sin olvidar los cursos residen-
ciales que tienen lugar en Lumbier.

Dicho lo anterior, el aprendizaje de lenguas
debe adaptarse a las necesidades y objetivos de
todos los ciudadanos. No siempre estos intereses
coinciden con la obtención de una certificación
determinada ni la de las escuelas oficiales de idio-
mas es la única. Son muchos los centros y profe-
sionales especializados en la formación y acredi-
tación en lenguas. La elección entre las distintas
certificaciones está condicionada en muchos
casos a su validez y reconocimiento.

El Departamento de Educación ha planificado
una oferta de aprendizaje de inglés para las per-
sonas adultas en Estella y Tafalla que se ajuste a
las necesidades de su población y características
de la zona. Para ello, contará con sus Ayuntamien-
tos y centros.

Se ha previsto una oferta de calidad, con pro-
fesorado nativo experimentado en la enseñanza
de inglés a adultos. Esta oferta también irá dirigida
a la obtención de certificaciones de inglés, tanto
de escuelas oficiales de idiomas, como de las
reconocidas a nivel nacional e internacional. Será
decisión de cada ciudadano o ciudadana si dese-
an obtener una certificación oficial y, en su caso,
cuál se ajusta más a sus necesidades.

Es todo cuanto tengo el honor de informar en
cumplimiento del Reglamento del Parlamento de
Navarra.

Pamplona, abril de 2011

El Consejero: Alberto Catalán Higueras

Pregunta sobre la postura adoptada respecto a la petición de Tafalla y
Estella para albergar subsedes de la Escuela de Idiomas
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En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D.
Aitor Etxarri Pellejero sobre las medidas adopta-
das para el mantenimiento correcto de los puen-
tes y viaductos, publicada en el Boletín Oficial del
Parlamento de Navarra núm. 28 de 25 de marzo
de 2011.

Pamplona, 18 de abril de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y
Comunicaciones que suscribe, en respuesta a la
pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri
Pellejero, parlamentario foral adscrito al Grupo
Parlamentario Nafarroa Bai, sobre el manteni-
miento de los diferentes puentes o viaductos en
las carreteras de gran capacidad de la  Comuni-
dad Foral, tiene el honor de  remitir la siguiente
contestación:

El Servicio de Conservación de la Dirección
General de Obras Públicas  del Departamento de
Obras Públicas, Transportes y Comunicaciones
del Gobierno de Navarra tiene encomendada,
entre sus funciones la conservación de los puen-
tes que se integran en la Red de Carreteras de la
Comunidad Foral de Navarra que de ella depen-
den, a fin de mantener los niveles adecuados de
seguridad y servicio de las estructuras.

Debido a la acción agresiva de los agentes
naturales (lluvia, nieve, etc) y al crecimiento del
tráfico vehicular existe un grado variable de dete-
rioro según los casos.

Para poder abordar seriamente en el tiempo
un plan de mantenimiento y rehabilitación es
imprescindible conocer a fondo el patrimonio y el
estado de esta parte tan importante de las infraes-
tructuras de carreteras con que se cuenta.

Con fecha 1 de diciembre de 2005 se adjudicó
el contrato de “Consultoría y Asistencia Técnica
para la implantación de un sistema de gestión de
los puentes situados en la Red de Carreteras de
la Comunidad Foral de Navarra 2005-2008” con el
fin de actualizar un inventario realizado en el año

1986 de todos aquellos puentes con luz igual o
superior a tres metros.

El Sistema de Gestión de Puentes nos ha per-
mitido identificar los problemas actuales y las prio-
ridades de actuación y lograr un máximo aprove-
chamiento de la vida útil de las estructuras.

Posteriormente, con fecha 27 de febrero de
2009, se adjudica el contrato de “Asistencia Técni-
ca para el mantenimiento del Inventario e Inspec-
ción de los Puentes  situados en la Red de Carre-
teras de la Comunidad Foral de Navarra, años
2009-2012”

En este último trabajo se incorporan al inventa-
rio todos aquellos puentes con luz igual o superior
a tres metros ejecutados con posterioridad a la
toma de datos del anterior contrato.

Se establece además de lo expuesto anterior-
mente un Plan de Revisiones anual para el 10 %
del total de los puentes ya inventariados, figuran-
do obligatoriamente 5 puentes sobre ríos donde
se cuenta con la colaboración del grupo acuático
de Bomberos de Navarra. Estas revisiones vienen
fijadas en función de la prioridad que al efecto
figura en el estado general de conservación de la
estructura dentro de las fichas del inventario.

La inspección de una estructura consiste en
una caracterización detallada del puente para el
posterior análisis y seguimiento de su evolución a
lo largo de su vida útil. Entre los aspectos más
relevantes a considerar durante la inspección se
encuentran la localización de accesos, contraste
entre el proyecto de ejecución (si lo hubiere) y la
obra ejecutada, las características técnicas y el
estado general de los distintos elementos del
puente y posibles defectos encontrados en la revi-
sión.

De la información de las inspecciones ordina-
rias y especiales y  evaluaciones posteriores reali-
zadas nacen el conjunto de operaciones y traba-
jos necesarios de mantenimiento para que una
obra se mantenga con las características funcio-
nales, resistentes e incluso estéticas con las que
fue proyectada y construida las cuales se realizan,
con  carácter general, a través de los contratos de
Conservación Integral.

Sus objetivos fundamentales son:

Pregunta sobre las medidas adoptadas para el mantenimiento correcto de
los puentes y viaductos
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1. Garantizar que el mantenimiento de los
puentes se lleve a cabo de una manera optima.

2. Jerarquizar las necesidades de los proyectos
de rehabilitación y de la ejecución de las obras.

3. Conseguir la optimización de los presupues-
tos destinados a la conservación integral, disponi-
bles anualmente.

4. Optimizar los criterios de evaluación para
que los proyectos de reparación de los puentes se
ajusten a las necesidades en cada momento.

Es preciso manifestar que es necesario y con-
veniente tener en cuenta que, a largo plazo, el
mantenimiento y conservación de los puentes de

la  Red de Carreteras de la Comunidad Foral,
dado su elevado número e importancia exigirá de
un presupuesto específico para llevar a cabo esta
labor, si se pretende garantizar de una manera
más amplia y concreta la seguridad permanente
de los mismos.

Lo que tengo el honor de comunicar en cumpli-
miento de lo establecido en el artículo 192.1 del
Texto Refundido del Reglamento del Parlamento
de Navarra.

Pamplona, 13 de abril de 2011

La Consejera de Obras Públicas, Transportes y
Comunicaciones: Laura Alba Cuadrado
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En cumplimiento de lo establecido en el artícu-
lo 113.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena
la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento
de Navarra de la contestación de la Diputación
Foral a la pregunta formulada por el Ilmo. Sr. D. D.
Aitor Etxarri Pellejero sobre la situación actual de
la concentración parcelaria y regadío tradicional
en Funes, publicada en el Boletín Oficial del Parla-
mento de Navarra núm. 31 de 1 de abril de 2011.

Pamplona, 20 de abril de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

CONTESTACIÓN

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente, en relación con la pregunta formulada
por el Ilmo. Sr. D. Aitor Etxarri Pellejero, Parlamen-
tario Foral adscrito al Grupo Nafarroa Bai, sobre la
situación actual de la concentración parcelaria y
regadío tradicional de Funes (PES-40), tiene el
honor de informar que,

Por Resolución 1808/2009, de 16 de octubre,
del Director General de Desarrollo Rural se dio ini-
cio a las actuaciones en Infraestructuras Agrarias

en la zona de Modernización del Regadío de
Funes, mediante la Concentración Parcelaria y la
Modernización del Regadío Tradicional del térmi-
no municipal de Funes, respondiendo así a la soli-
citud del Ayuntamiento, de la Comunidad de
Regantes y de la mayoría de los titulares de
explotación de dicha zona.

Por Decreto Foral 6/2010 de 18 de enero, se
aprobó la inclusión de la modernización del rega-
dío tradicional de Funes en la relación de actua-
ciones del Plan de Regadíos  de la Comunidad
Foral.

Se ha elaborado el correspondiente Estudio de
Impacto Ambiental así como el Proyecto Básico
de la Modernización del Regadío Tradicional de
Funes. En breve ambos Documentos serán some-
tidos a exposición pública.

Lo que tengo el honor de comunicar en cum-
plimiento con lo establecido en el artículo 192 del
Reglamento de la Cámara.

Pamplona, 20 de abril de 2011

La Consejera de Desarrollo Rural y Medio
Ambiente: Begoña Sanzberro Iturriria

Pregunta sobre la situación actual de la concentración parcelaria y regadío
tradicional en Funes
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La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión
celebrada el día 4 de marzo de 2011, acordó orde-
nar la publicación del informe de fiscalización,
emitido por la Cámara de Comptos, sobre el Ayun-
tamiento de Barañáin, ejercicio 2009.

Pamplona, 7 de marzo de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

Informe de fiscalización sobre el
Ayuntamiento de Barañáin, ejercicio

2009, emitido por la Cámara de
Comptos
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I. INTRODUCCIÓN

De conformidad con su programa de actua-
ción, la Cámara de Comptos ha realizado la fisca-
lización de la Cuenta General de 2009 del Ayunta-
miento y de sus organismos autónomos, Servicio
Municipal “Lagunak” y Escuela de Música “Luis
Morondo”.

El municipio tiene una extensión de 1,40 km2 y
cuenta con una población a 1 de enero de 2009
de 22.110 habitantes.

Informe de fiscalización sobre el Ayuntamiento de Barañáin, ejercicio
2009, emitido por la Cámara de Comptos

Serie G:
INFORMES, CONVOCATORIAS E INFORMACIÓN PARLAMENTARIA



El Ayuntamiento de Barañáin y sus organismos
autónomos, el Servicio Municipal “Lagunak” y la
Escuela de Música “Luis Morondo” presentan las

siguientes cifras significativas a 31 de diciembre
de 2009:
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Entidad Obligaciones 
reconocidas 

Derechos 
reconocidos 

Personal a  
31-12-2009 

Ayuntamiento 16.505.929 16.209.111 152 

Servicio Municipal “Lagunak” 2.089.468 2.142.723 17 

Escuela de Música “Luis Morondo” 995.957 1.005.027 23 

- AJUSTES CONSOLIDACIÓN -360.836 -361.004 - 

Total Consolidado 19.230.518 18.995.857 192 

Nota: En el personal a 31 de diciembre de 2009 se incluyen 10 contratados de Empleo Social 
Protegido y 6 perceptores renta básica. 

En enero de 2003, el Ayuntamiento constituyó
y puso bajo su patrocinio la Fundación Auditorio
Barañáin cuyo objeto es la gestión y administra-
ción del Centro de Artes Escénicas de Barañáin.

La constitución de la sociedad limitada “Bara-
berri S.L.”, de capital íntegramente municipal, para
la gestión de los servicios de desarrollo urbanísti-
co y de los servicios económicos integrados den-
tro del Servicio de Desarrollo Integral de Barañáin,
fue aprobada por el Ayuntamiento en noviembre
de 2004. La constitución de dicha sociedad no se
ha elevado aún a escritura pública ni ha realizado
actividad alguna.

El Ayuntamiento forma parte de la Mancomuni-
dad de la Comarca de Pamplona, a través de la
que presta los servicios del ciclo integral del agua,
la gestión y tratamiento de residuos sólidos urba-
nos y el transporte urbano comarcal y la gestión
del parque fluvial.

El régimen jurídico aplicable a la entidad local,
durante el ejercicio 2009, está constituido esen-
cialmente por:

• Ley Foral 6/1990 de la Administración Local
de Navarra.

• Ley Foral 2/1995 de Haciendas Locales de
Navarra.

• Ley 7/1985 reguladora de las Bases de Régi-
men Local.

• Decreto Foral Legislativo 251/1993, estatuto
de Personal al servicio de las Administraciones
Públicas de Navarra.

• Ley Foral 6/2006 de contratos públicos
(LFCP) con las peculiaridades establecidas para
las entidades locales en la Ley Foral 1/2007.

• Ley 38/2003, General de Subvenciones.

• Ley Foral 35/2002 de Ordenación del Territo-
rio y Urbanismo.

• Real Decreto-Ley 9/2008, de 28 de Noviem-
bre, por el que se crean un Fondo Estatal de
Inversión Local y un Fondo Especial del Estado
para la Dinamización de la Economía y el Empleo.

• En materia contable-presupuestaria, el régi-
men jurídico viene establecido en los Decretos
Forales números, 270, 271 y 272, todos ellos de
21 de septiembre de 1998, sobre presupuesto y
gasto público, estructura presupuestaria y contabi-
lidad para la Administración Local de Navarra.

• Bases de ejecución del presupuesto 2009 del
Ayuntamiento de Barañáin y demás normativa
interna del Ayuntamiento.

El informe se estructura en seis epígrafes,
incluyendo esta introducción. En el segundo epí-
grafe mostramos los objetivos del informe. En el
tercero, el alcance del trabajo realizado. En el
cuarto, nuestra opinión sobre la Cuenta General,
sobre la legalidad, situación financiera y segui-
miento de anteriores recomendaciones. En el
quinto, los principales estados financieros del
Ayuntamiento y sus organismos autónomos. En el
sexto y último, incluimos los comentarios, conclu-
siones y recomendaciones, por áreas, que estima-
mos oportunos para mejorar la organización y
control interno.

Además, se incluyen dos anexos: uno con la
Memoria de las cuentas del ejercicio 2009, reali-
zada por el Ayuntamiento, y otro relativo al balan-
ce y cuenta de resultados de la Fundación Audito-
rio de Barañáin.

Agradecemos al personal del Ayuntamiento de
Barañáin y de sus organismos autónomos, la cola-
boración prestada en la realización del presente
trabajo.



II. OBJETIVO

De acuerdo con la Ley Foral 6/1990, de 2 de
julio, de la Administración Local de Navarra, la Ley
Foral 2/1995, de 10 de marzo, de Haciendas Loca-
les de Navarra y la Ley Foral 19/1984, de 20 de
diciembre, reguladora de la Cámara de Comptos
se ha procedido a realizar la fiscalización de regu-
laridad sobre la Cuenta General del Ayuntamiento
de Barañain correspondiente al ejercicio 2009.

El objetivo de nuestro informe consiste en
expresar nuestra opinión acerca de:

a) Si la Cuenta General del Ayuntamiento de
Barañáin, correspondiente al año 2009, expresa
en todos sus aspectos significativos la imagen fiel
de la situación económico-financiera de la entidad,
de la liquidación del presupuesto y de los resulta-
dos obtenidos y ha sido elaborada de conformidad
con los principios y normas contables general-
mente aceptados, los cuales han sido aplicados
con uniformidad.

b) El grado de observancia de la legislación
aplicable a la actividad desarrollada por el Ayunta-
miento de Barañáin y sus organismos autónomos
dependientes, en el año 2009.

c) La situación financiera del Ayuntamiento de
Barañáin y sus organismos autónomos depen-
dientes a 31 de diciembre de 2009.

d) El grado de cumplimiento de las recomenda-
ciones emitidas por esta Cámara en informes
anteriores.

El informe se acompaña de las recomendacio-
nes precisas para la mejora de la gestión econó-
mico-financiera de la entidad.

III. ALCANCE

El alcance de la fiscalización ha sido la Cuenta
General del Ayuntamiento de Barañáin correspon-
diente al ejercicio 2009, que comprende los
siguientes estados contables:

• Cuenta de la propia entidad y la de sus orga-
nismos autónomos: liquidación del presupuesto,
balance, cuenta de pérdidas y ganancias y anexos.

• Anexos a la Cuenta General: memoria, cuen-
ta consolidada, estado de la deuda e informe de
intervención.

Por otra parte, si bien las cuentas de la Funda-
ción Auditorio Barañáin no forman parte de la
Cuenta General del Ayuntamiento, se incluyen
como anexo en este informe.

El trabajo se ha ejecutado de acuerdo con los
principios y normas de auditoría del Sector Públi-
co aprobados por la Comisión de Coordinación de
los Órganos Públicos del Control Externo del Esta-
do Español y desarrollados por esta Cámara de
Comptos en su manual de fiscalización, habiéndo-
se incluido todas aquellas pruebas selectivas o
procedimientos técnicos considerados necesarios,
de acuerdo con las circunstancias y con los objeti-
vos del trabajo; dentro de estos procedimientos se
ha utilizado la técnica del muestreo o revisión
selectiva de partidas presupuestarias u operacio-
nes concretas.

En concreto, para el Ayuntamiento y sus orga-
nismos autónomos, se ha revisado tanto el conte-
nido y coherencia de sus estados presupuestarios
y financieros como los procedimientos administra-
tivos básicos aplicados, analizándose los aspec-
tos fundamentales de organización, contabilidad y
control interno.

IV. OPINIÓN

De acuerdo con el alcance del trabajo realiza-
do, hemos analizado la Cuenta General del Ayun-
tamiento de Barañáin y de sus organismos autó-
nomos correspondiente al ejercicio de 2009, cuya
preparación y contenido son responsabilidad del
Ayuntamiento y que se recoge de forma resumida
en el apartado V del presente informe.

Como resultado de la revisión efectuada se
desprende la siguiente opinión:

IV.1. CUENTA GENERAL DEL AYUNTAMIEN-
TO CORRESPONDIENTE AL EJERCICIO 2009

El inventario de bienes, que data de 1992, está
pendiente de actualizar, por lo que no ha sido
posible verificar la razonabilidad del saldo del
“Inmovilizado” del Balance de Situación consolida-
do, que a 31 diciembre de 2009 asciende a
30.479.686 euros.

Excepto por el efecto de la salvedad menciona-
da en el párrafo anterior, la Cuenta General del
Ayuntamiento correspondiente al ejercicio 2009
expresa en todos los aspectos significativos, la
imagen fiel de la liquidación de sus presupuestos
de gastos e ingresos, de su situación patrimonial a
31 de diciembre y de los resultados de sus opera-
ciones. También contiene la información necesaria
y suficiente para su interpretación y comprensión
adecuadas, de conformidad con principios y nor-
mas contables públicos generalmente aceptados
que guardan uniformidad con los aplicados en el
ejercicio anterior.

B.O. del Parlamento de Navarra / VII Legislatura Núm. 46 / 8 de junio de 2011

20



IV.2. LEGALIDAD

De acuerdo, con el alcance del trabajo realiza-
do, la actividad económico-financiera del Ayunta-
miento y sus organismos autónomos se ha des-
arrollado, en el año 2009, en general, de acuerdo
con el principio de legalidad.

IV.3. SITUACIÓN ECONÓMICO-FINANCIERA
A 31 DE DICIEMBRE DE 2009

Con un presupuesto definitivo consolidado para
2009 de 20,7 millones de euros, las obligaciones
reconocidas han ascendido a 19,2 millones de
euros y los derechos reconocidos a 19 millones de
euros. El grado de ejecución de gastos y de ingre-
sos ha sido del 93 y 92 por ciento, respectivamente.

Las operaciones corrientes representan el 75 y 77
por ciento de los gastos e ingresos consolidados del
ejercicio. Los gastos corrientes se han mantenido en
la misma cifra que en 2008 mientras que los ingresos
corrientes han aumentado en un 2 por ciento.

En las operaciones de capital, se observa un des-
equilibrio en la financiación de 513. 223 euros, justifi-
cado en parte por la baja realización de los ingresos
previstos por enajenación de inversiones reales.

Los ingresos corrientes consolidados han sido
suficientes para financiar los gastos de funciona-
miento obteniendo un ahorro bruto de 371.319
euros, superior en un 152 por ciento al de 2008. El
ahorro neto se mantiene negativo en 4.188 euros
(en 2008, -164.585 euros) al ser la carga financie-
ra superior al ahorro bruto.

El límite de endeudamiento sobre los ingresos
corrientes en 2009 es del 2,52 por ciento. El nivel
de endeudamiento se sitúa en el 2,55 por ciento,
por lo que el Ayuntamiento no dispone de capaci-
dad de endeudamiento.

El ejercicio presenta un déficit en su resultado pre-
supuestario ajustado por importe de 187.616 euros.
En 2008, el resultado fue positivo por 6.160 euros.

El Remanente de Tesorería Total es, nueva-
mente, negativo por un importe de 598.124 euros,
cuando el del año anterior era negativo por
273.739 euros. Si del Remanente Total se eliminan
los ajustes derivados de los gastos con financia-
ción afectada, se obtiene el Remanente de Teso-
rería para Gastos Generales o indicador que nos
mide la capacidad de financiar gastos en el ejerci-
cio siguiente. El valor de 2009 es negativo en
884.883 euros cuando en 2008 era igualmente
negativo  en 465.686 euros.

La deuda a largo plazo a 31 de diciembre de
2009, sopor tada en dos cuentas de crédito,

asciende a 3,1 millones de euros. El Ayuntamien-
to, además de este endeudamiento, tiene concer-
tados dos créditos de tesorería por un total de 2,5
millones de euros. La cantidad dispuesta a 31 de
diciembre de 2009 en el total de los créditos es de
4,5 millones de euros.

La situación financiera del Ayuntamiento de
Barañáin sigue la tendencia observada desde el
ejercicio de 2004 que se caracteriza, en general,
por resultados presupuestarios deficitarios y rema-
nentes de tesorería negativos. En 2009, a pesar de
la contención de los gastos corrientes, los rema-
nentes negativos de tesorería total y de gastos
generales se han incrementado en un 119 y un 90
por ciento respectivamente. La Cámara de Comptos
ha venido recomendando reiteradamente en sus
informes que el Ayuntamiento aplique las medidas
oportunas para garantizar su viabilidad económica.

IV.4. CUMPLIMIENTO DE LAS RECOMENDA-
CIONES EMITIDAS POR LA CÁMARA DE
COMPTOS EN INFORMES ANTERIORES

Con relación al anterior informe de esta Cáma-
ra correspondiente al ejercicio 2008 y publicado
en junio de 2010, señalamos que se han cumplido
o se encuentran en fase de implantación las
siguientes recomendaciones:

• Aprobar la Cuenta General en los plazos pre-
vistos en la Ley Foral 2/1995 de Haciendas Loca-
les de Navarra.

• Constituir y gestionar el patrimonio municipal
de suelo de forma separada del resto de bienes
del Ayuntamiento y registrar las entradas y salidas
del mismo, justificando que se han destinado a
los fines establecidos en la normativa.

Siguen pendientes, entre otras, tal y como se
reitera en el apartado VI de este informe, las
siguientes recomendaciones relevantes:

• Elaborar y aprobar el presupuesto dentro de
los plazos previstos legalmente de manera que
constituya un instrumento básico de gestión.

• Actualizar y aprobar el inventario municipal,
dado que el elaborado en 1992 no fue aprobado
ni se ha ido actualizando.

• Adoptar las medidas oportunas para clarificar
la situación de la sociedad mercantil “Baraberri S.L.”.

• Como reiteradamente viene indicando esta
Cámara, el Ayuntamiento debe efectuar estudios y
aplicar las medidas oportunas para garantizar su
viabilidad económica, asegurándose su capaci-
dad para generar recursos propios.
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V. RESUMEN DE LA CUENTA GENERAL 2009 

V.1. ESTADO DE EJECUCIÓN DEL PRESUPUESTO CONSOLIDADO 

 

Gastos por capítulo económico 

Descripción Previsión 
inicial Modificac. 

Previsión 
definitiva 

Obligac. 
reconoc. 

% 
ejec. Pagos 

% 
pagos 

Pendiente 
de pago 

1. Gastos de personal 8.345.102 110.019 8.455.121 8.224.268 97% 7.969.272 97% 254.996 
2. Gtos. en B. ctes. y ser. 5.530.570 47.167 5.577.737 5.174.092 93% 4.356.853 84% 817.239 

3. Gtos. financieros 198.100 -18.000 180.100 92.757 52% 92.757 100% 0 

4. Transf. corrientes 1.136.100 -125.980 1.010.120 937.105 93% 818.688 87% 118.416 
6. Inversiones reales 1.272.285 3.873.132 5.145.417 4.501.482 87% 3.898.722 87% 602.761 

7. Transf, de capital 23.000 0 23.000 18.063 79% 18.063 100% 0 

8. Activos financieros 0 0 0 0 - 0   0 
9. Pasivos financieros 282.750 0 282.750 282.750 100% 282.750 100% 0 

  16.787.907 3.886.339 20.674.246 19.230.518 93% 17.437.106 91% 1.793.412 

 

 

 

Ingresos por capítulo económico 

Descripción Previsión 
inicial Modificac.  

Previsión 
definitiva 

Derechos 
reconoc. % ejec. Cobros 

% 
cobros  

Pendiente de 
cobro 

1. Impuestos directos 3.523.500 0 3.523.500 3.346.224 95% 3.216.096 96% 130.128 

2. Impuestos indirectos 200.000 0 200.000 142.136 71% 122.606 86% 19.530 

3. Tasas y otros Ing. 3.695.462 0 3.695.462 3.429.389 93% 3.269.638 95% 159.751 

4. Transf. corrientes 8.100.870 20.206 8.121.076 7.759.409 96% 7.199.167 93% 560.242 

5. Ingresos patrimoniales 29.470 0 29.470 29.627 101% 28.188 95% 1.438 

6. Enejanac. inv. reales 719.980 0 719.980 327.888 46% 327.888 100% 0 

7. Transf. de capital 518.625 3.866.132 4.384.757 3.961.185 90% 3.055.707 77% 905.478 

8. Activos financieros 0 0 0 0 - 0   0 

9. Variac. pasivos financ 0 0 0 0 - 0   0 

  16.787.907 3.886.339 20.674.246 18.995.858 92% 17.219.290 91% 1.776.567 
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V.2. RESULTADO PRESUPUESTARIO CONSOLIDADO 

 

Concepto Ejercicio 2009 Ejercicio 2008 

+  Derechos reconocidos netos 18.995.858 17.336.149 

-   Obligaciones reconocidas netas -
19.230.518 

-17.214.900 

=  RESULTADO PRESUPUESTARIO -234.660 121.249 

  AJUSTES   

-  Desviación financiación positiva -274.419 -381.313 

+  Desviación financiación negativa 321.463 266.224 

+ Gastos financiados con Remanente de Tesorería   
= RESULTADO PRESUPUESTARIO AJUSTADO -187.616 6.160 

 

 

V.3. ESTADO DE REMANENTE DE TESORERÍA CONSOLIDADO 

Concepto Ejercicio 2009 
Ejercicio 

2008 

+ DERECHOS PENDIENTES DE COBRO 2.304.987 1.807.811 

+ Ppto. Ingresos: Ejercicio Corriente 1.776.567 1.168.917 

+ Ppto. Ingresos: Ejercicio Cerrados 1.097.051 1.010.985 

+ Ingresos Extrapresupuestarios 50.422 151.389 

+ Reintegros de pagos -  

- Ingresos pendientes de aplicación -101 -87 

- Derechos de difícil recaudación -618.952 -523.393 

- OBLIGACIONES PENDIENTES DE PAGO 4.768.395 3.715.777 

+ Ppto. Gastos: Ejercicio Corriente 1.793.412 1.637.950 

+ Ppto. Gastos: Ejercicio Cerrados 57.740 270.860 

+ Devoluciones de Ingresos   

- Gastos Pendientes de Aplicación -118 -21.108 

+ Gastos Extrapresupuestarios 2.917.361 1.828.075 

+ FONDOS LIQUIDOS DE TESORERIA 1.865.284 1.634.227 

+ Desviaciones financiación acumuladas negativas                 -                 -         

= REMANENTE DE TESORERIA TOTAL -598.124 -273.739 

Remanente de Tesorería por Gastos con finan. afectada 286.759 191.948 

Remanente de Tesorería por Recursos afectados   

Remanente de Tesorería para Gastos Generales -884.883 -465.686 
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V.4. BALANCE DE SITUACIÓN CONSOLIDADO  

 

ACTIVO 

  Descripción 2009 2008 

A INMOVILIZADO 30.479.686 26.306.846 

1 Inmovilizado material 21.822.759 19.635.603 
2 Inmovilizado inmaterial 214.784 192.633 

3 Infraestructura y bienes destinados al uso 
general 8.442.143 6.478.610 

4 Bienes comunales   

5 Inmovilizado financiero     

C CIRCULANTE 4.789.907 4.301.744 

7 Existencias   
8 Deudores 2.924.504 2.327.762 
9 Cuentas financieras 1.865.403 1.655.346 

11 Resultado económico del ejercicio (pérdida)   318.636 

  TOTAL ACTIVO 35.269.593 30.608.590 
 

 

 

PASIVO 

  Descripción 2009 2008 

A FONDOS PROPIOS 27.445.719 23.537.841 

1 Patrimonio y reservas 15.146.598 15.465.234 

2 Resultado económico del ejercicio (beneficio) 337.329 0 

3 Subvenciones de capital 11.961.792 8.072.607 

C ACREEDORES A LARGO PLAZO 3.055.259 3.338.009 

4 Empréstitos, préstamos y fianzas, depósitos 
recibidos 

3.055.259 3.338.009 

D ACREEDORES A CORTO PLAZO 4.768.615 3.732.740 

5 Acreedores de pretos. cerrados y 
extrapresupuestarios 

4.768.514 3.732.653 

6 Partidas ptes. de aplicación y ajustes por 
periodificación 101 87 

  TOTAL PASIVO 35.269.593 30.608.590 
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V.5. CUENTA DE PÉRDIDAS Y GANANCIAS  

 

Resultados corrientes del ejercicio 
DEBE     HABER     

DESCRIPCION IMPORTE 
2009 

IMPORTE  
2008 

DESCRIPCION IMPORTE 
2009 

IMPORTE 
2008 

3   Existencias iniciales 0 0 3  Existencias finales 0 0 
39  Provisiones depreciación 
existencias   

0 0 39  Provisión depreciación 
existencias 

0 0 

60  Compras 0 0 70  Ventas 2.815.154 2.725.051 

61  Gastos de personal 8.220.093 7.751.587 71 Renta de la propiedad y 
de la emp. 

520.288 579.074 

62  Gastos financieros 92.757 270.309 72  Tributos ligados a la 
producción y a la importación  

2.395.965 2.252.368 

63  Tributos 0 0 73 Imptos. Ctes. s/renta y 
patrimonio 

964.729 908.432 

64  Trabajos, suministros y 
serv.exterio. 5.207.101 5.238.393 75  Subvenciones de 

explotación 0 0 

65  Prestaciones sociales 10.522 10.730 76  Transferencias corrientes 7.759.409 8.078.530 
66  Subvenciones de 
explotación 0 0 77  Imptos.sobre el capital 127.666 140.749 

67  Transferencias corrientes 898.337 1.518.275 78  Otros ingresos 195.574 121.441 

68  Transferencias de capital 18.063 158.920 79  Provisiones aplicadasa su 
finalidad 

0 0 

69  Dotación de ejer. para 
amortización y provisiones 

0 0 79  Provisiones aplicadasa su 
finalidad 

0 0 

800  Resultados ctes del 
ejercicio (saldo acreedor) 

331.913 166.684 800  Resultados ctes. del 
ejercicio (saldo deudor) 

0 309.255 

TOTAL 14.778.785 15.114.899 TOTAL 14.778.785 15.114.899 

 

Resultados del ejercicio 

DEBE     HABER     

DESCRIPCION 
IMPORTE 

2009 
IMPORTE 

2008 DESCRIPCION 
IMPORTE 

2009 
IMPORTE 

2008 
80  Resultados ctes del 

ejercicio (saldo deudor) 0 309.255 
80 Resultados ctes del 

ejercicio (saldo acreedor) 331.913 166.684 

82  Resultados 
extraordinarios ( saldo deudor) 0 0 

82 Resultados 
extraordinarios (saldo 
acreedor) 0 0 

83  Resultados de la cartera 
de valores (saldo deudor) 0 0 

83 Resultados de la cartera 
de valores (saldo acreedor) 0 0 

84  Modificación de derechos 
y obligaciones de prtos. 
cerrados 0 176.065 

84 Modificación de derechos 
y obligaciones de prtos. 
cerrados 5.416 0 

89   Beneficio neto total 
(saldo acreedor) 337.329 166.684 

89 Pérdida neta total (saldo 
deudor) 0 485.320 

TOTAL 296.552 652.004 TOTAL 337.329 652.004 
 



VI. COMENTARIOS Y RECOMENDACIONES

GENERALES.

A continuación, y para cada una de las áreas
de gestión más significativas, se exponen las prin-
cipales recomendaciones y comentarios que en
opinión de esta Cámara debe adoptar el Ayunta-
miento al objeto de mejorar sus sistemas de orga-
nización, procedimientos, contabilidad y control
interno.

VI.1 ASPECTOS GENERALES

El presupuesto para el ejercicio 2009, aproba-
do inicialmente en marzo de 2009 con unas previ-

siones de gastos e ingresos de 16.787.907 euros,
entró en vigor el 10 de julio de 2009 con la publi-
cación de su aprobación definitiva.

El presupuesto consolidado se eleva a 20,7
millones de euros debido fundamentalmente a las
modificaciones presupuestarias por los proyectos
del Fondo Estatal de Inversión Local.

Con posterioridad al 31 de diciembre de 2009
se han aprobado y publicado modificaciones de
crédito.

De la ejecución del presupuesto consolidado y
su comparación con los de 2008 resultan, entre
otros, los siguientes datos económicos:
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  2009 2008 Var. 09/0
Obligaciones reconocidas 19.230.518 17.214.900 12% 

Derechos liquidados 18.995.858 17.336.149 10% 

Gastos corrientes (1 a 4) 14.428.222 14.436.244 0% 
 Gastos de capital (6 a 9) 4.802.296 2.778.656 73% 
Ingresos corrientes  (1 a 5) 14.706.785 14.452.209 2% 
 Ingresos de capital  (6 a 9) 4.289.073 2.883.940 49% 

Resultado presupuestario ajustado -187.616 6.160 

Ahorro bruto 371.319 145.100 156% 

Carga financiera 375.507 309.685 21% 

Ahorro neto -4.188 -164.585 -97% 

%  Nivel de endeudamiento 2,55% 2,14% 
%  Límite de endeudamiento 2,52% 1,00% 

%  Capacidad de endeudamiento -0,03% -1,14% 

Remanente de Tesorería Total -598.124 -273.739 119% 

Remanente por recursos afectados 286.759 191.948 49% 

Remanente Tesorería para gastos grales. -884.883 -465.686 90% 

 

En el presupuesto de gastos, el personal supo-
ne el 43 por ciento, los gastos en bienes corrien-
tes y servicios el 27 por ciento y las inversiones el
23 por ciento. La 

carga financiera se ha incrementado en un 21
por ciento respecto a 2008 y en un 49 por ciento
sobre la de 2007

En cuanto a los ingresos, el 62 por ciento pro-

ceden de subvenciones y el 37 por ciento de
ingresos tributarios.

El remanente de tesorería total se mantiene
negativo desde el ejercicio 2004, con la excepción
de 2006 por los ingresos de naturaleza extraordi-
naria procedentes de nuevas licencias de taxi. En
los tres últimos ejercicios este remanente negativo
se ha triplicado como puede observarse a conti-
nuación:



El ayuntamiento, además de los dos créditos a
largo plazo para financiar inversiones (3,1 millones
de euros), tiene concertados dos créditos de teso-
rería por un total de 2,5 millones de euros, uno de
ellos de 1, 4 millones se viene formalizando anual-
mente desde 2004 y otro, firmado en 2009, por 1,1
millones de euros para financiar temporalmente
las inversiones del Fondo Estatal de Inversión
Local.

En el Informe de las Cuentas Anuales Consoli-
dadas, anexo a este informe, el Interventor, tal y
como viene indicando en anteriores ejercicios,
hace referencia a lo establecido en el artículo 230
de la Ley Foral 2/1995 de 2 de marzo, de Hacien-
das Locales de Navarra sobre las medidas a
adoptar para el caso de liquidación del presupues-
to con Remanente de Tesorería negativo. Asimis-
mo añade que mientras perdure el ahorro neto
negativo, de acuerdo a lo previsto en el artículo
130 de la citada Ley Foral, el Ayuntamiento no
podrá concertar operaciones de crédito sin la
autorización previa de la Administración de la
Comunidad Foral y recuerda el aumento del gasto
corriente derivado de las nuevas instalaciones que
se están realizando.

Esta Cámara, viene indicando reiteradamente
que el Ayuntamiento debe efectuar estudios y apli-
car las medidas oportunas para garantizar su via-
bilidad económica. La contención de los gastos
que se aprecia en la ejecución del presupuesto de
2009 no ha sido suficiente para cumplir este obje-
tivo.

Recomendamos:

• Elaborar y aprobar el presupuesto dentro de
los plazos previstos legalmente de manera que
constituya un instrumento básico de gestión.

• Establecer procedimientos que permitan que
la tramitación de las modificaciones de crédito,
incluidas, en su caso, las correspondientes publi-
caciones, concluyan con anterioridad al 31 de
diciembre incluida, en su caso, la publicación.

• Todo acto de los organismos autónomos del
que se deriven obligaciones o derechos debe
estar sujeto a la correspondiente intervención o
control interno.

• Adoptar las medidas oportunas tanto de
contención de los gastos de funcionamiento y la
carga financiera como para generar ingresos
corrientes de manera que se garantice la viabili-
dad económica del Ayuntamiento.

• Aplicar las medidas dispuestas en el artículo
230 de la Ley Foral 2/1995, de 10 de marzo, de
Haciendas Locales de Navarra para el caso de
liquidación del presupuesto con Remanente de
Tesorería negativo

VI.2 PERSONAL

El gasto consolidado del capítulo de personal
asciende a 8.224.268 euros, y representa el 43
por ciento del total de gastos devengados en 2009
y el 57 por ciento de los gastos corrientes. En rela-
ción con el ejercicio 2008, este capítulo se ha
incrementado en un 6 por ciento.

Las obligaciones reconocidas de este capítulo
han sido de 6.771.394 euros en el Ayuntamiento,
de 640.975 euros en el Servicio Municipal “Lagu-
nak” y de 811.899 euros en la Escuela de Música
“Luis Morondo”.

La composición de la  plantilla orgánica del
Ayuntamiento y de sus organismos autónomos,
aprobada inicialmente en marzo de 2009 y cuya
aprobación definitiva se publicó el 30 de septiem-
bre de 2009, es la siguiente:
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  2007 2008 2009 
Var. 

08/07 
Var. 

09/08 

Remanente de Tesorería Total -177.184 -273.739 -598.124 54% 119% 

Remanente Tesorería para gastos grales. -536.695 -465.686 -884.883 -13% 90% 

 

Entidad Total puestos Vacantes 

Ayuntamiento  124 37 

Servicio Municipal Lagunak 18 3 

Escuela Música Luis Morondo 22 3 

  164 43 



El porcentaje de puestos vacantes se sitúa en
torno al 26 por ciento, elevándose al 30 por ciento
para el Ayuntamiento, lo que explica el número de
contrataciones temporales.

La oferta pública de empleo de 2009, aproba-
da el 23 de octubre de 2009, está integrada por 13
plazas vacantes. En diciembre de 2009 se publicó
la convocatoria, mediante oposición, de una plaza
incluida en dicha oferta.

Del examen realizado sobre una muestra de
gastos de personal se concluye, que en general,
están correctamente contabilizados, las retribucio-
nes abonadas son las previstas para el puesto de
trabajo y las retenciones practicadas son correc-
tas.

En 2009 se han materializado varias de las
contingencias por procedimientos judiciales en los
que se encontraba incurso el Ayuntamiento por
motivos de personal, abonándose más de 50.000
euros.

Recomendamos:

• Analizar la adecuación de la plantilla orgáni-
ca a las necesidades reales de personal dado el
elevado número de vacantes existentes.

VI.3. GASTOS EN BIENES CORRIENTES Y
SERVICIOS

Los gastos en bienes corrientes y servicios
consolidados ascienden a 5.174.092 euros, de los
que corresponden al Ayuntamiento 3.648.249
euros, al Servicio Municipal “Lagunak” 1.358.556
euros y a la Escuela de Música “Luis Morondo”
167.288 euros.

Estos gastos suponen el 27 por ciento de los
gastos totales del ejercicio y el 36 por ciento de
los gastos corrientes. Con respecto a 2008 han
disminuido en un 4 por ciento.

Se han revisado los siguientes expedientes de
contratación adjudicados en el ejercicio 2009:
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 Tipo de 
contrato 

Procedimiento Importe  (IVA 
incluido) 

Contrato de asistencia del servicio de alimentos 
elaborados para las guarderías municipales 

Asistencia Abierto inferior al 
umbral comunitario 

60.460 

Contrato de asistencia técnica para desarrollar 
e impartir las actividades deportivas 

Asistencia Abierto inferior al 
umbral comunitario 

157.149 

De la revisión de estos expedientes y de una
muestra de gastos registrados en este capítulo, se
ha verificado que están justificados con las corres-
pondientes facturas, que han sido correctamente
contabilizados y que se han tramitado adecuada-
mente, sin detectarse incumplimientos relevantes
de la normativa aplicable.

VI.4. INVERSIONES

El presupuesto consolidado de inversiones
para 2009 se ha ejecutado en un 87 por ciento,
alcanzando la cifra de 4.501.482 euros. Este gasto
representa el 23 por ciento del total de las obliga-

ciones reconocidas en el ejercicio. Con respecto al
2008, han aumentado un 82 por ciento por las
inversiones acometidas al amparo del Fondo Esta-
tal de Inversión Local (3,8 millones de euros).

Del total de inversiones, el 99 por ciento han
sido realizadas por el Ayuntamiento (4.439.375
euros). Las inversiones del Servicio Municipal
“Lagunak” han sido de 45.337 euros y las de la
Escuela de Música “Luis Morondo”, 16.771 euros.

Se verificado una muestra de gastos de este
capítulo y los siguientes expedientes de contrata-
ción del Ayuntamiento en 2009:

 Tipo de 
contrato 

Procedimiento Importe (IVA 
incluido) 

Obras de construcción de una nueva biblioteca 
municipal 

Obra Abierto, 
tramitación urgente 

931.628 

Obras de adecuación de los caminos interiores del 
Servicio Municipal Lagunak 

Obra Abierto, 
tramitación urgente 

318.864 

Obras de accesibilidad (pasos rebajados, 
elevados…) 

Obra Abierto, 
tramitación urgente 

245.553 

 



De este análisis se ha constatado el cumpli-
miento, en términos generales, de la normativa de
contratación en la  tramitación de los expedientes,
en su adjudicación y en su ejecución.

VI.5 INGRESOS

Los derechos reconocidos consolidados en el
ejercicio 2009 han sido de 18.995.858 euros de
los que 16.209.111 euros son del Ayuntamiento,
2.142.723 euros del Servicio Municipal “Lagunak”
y 1.005.027 euros de la Escuela de Música “Luis
Morondo”. Los ajustes por consolidación son de
361.004 euros.

Del total de ingresos consolidados, el 77 por
ciento (14,7 millones de euros) corresponden a
ingresos por operaciones corrientes y el 23 por
ciento (4,3 millones de euros) a operaciones de
capital.

En las operaciones corrientes, los ingresos tri-
butarios representan el 47 por ciento (6,9 millones
de euros) y las transferencias corrientes el 53 por
ciento (7,8 millones de euros).

El porcentaje de realización del presupuesto
de ingresos consolidado ha sido del 92 por ciento.
La mayoría de los capítulos superan el 90 por
ciento, excepto los impuestos indirectos y enajena-
ciones de inversiones reales, que alcanzan el 71 y
el 46 por ciento.

Con respecto a 2008, los derechos reconoci-
dos se han incrementado un 10 por ciento como
consecuencia del aumento de los ingresos de
operaciones de capital por las transferencias del
Fondo Estatal de Inversión Local.

La variación por capítulos económicos es la
siguiente:
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Capítulos de ingresos 
Derechos 

Recon Netos  
2009 

Derechos 
Recon Netos  

2008 

% Var. 
2009/2008 

1   Impuestos directos 3.346.224 3.225.247 4% 
2   Impuestos indirectos 142.136 76.303 86% 
3   Tasas, precios públicos y otros 

ingresos. 
3.429.389 3.373.876 2% 

4   Transferencias corrientes 7.759.409 7.725.094 0% 
5   Ingresos patrimoniales 29.627 51.689 -43% 

Ingresos corrientes  (1 a 5) 14.706.785 14.452.209 2% 

6   Enajenación de inversiones reales 327.888 498.547 -34% 
7   Transferencias de capital 3.961.185 852.393 365% 
8   Activos financieros 0 0   
9  Pasivos financieros 0 1.533.000 -100% 

Ingresos de capital  (6 a 9) 4.289.073 2.883.940 49% 

       Total Ingresos 18.995.858 17.336.149 10% 

 

Del examen efectuado sobre una muestra de
partidas del presupuesto consolidado de ingresos
hemos podido verificar, en general, su adecuada
tramitación y contabilización.

VI.6 INVENTARIO E INMOVILIZADO

El inventario de bienes del Ayuntamiento data
de 1992. No fue aprobado ni se ha ido actualizan-
do.

En sesión plenaria del 25 de febrero de 2010
se acuerda implantar el inventario del Patrimonio
Municipal del Suelo de Barañáin con el fin de
identificar jurídicamente la titularidad de la totali-
dad de los bienes y derechos integrantes del
mismo.

Recomendamos:

• Aprobar el inventario municipal y diseñar
procedimientos que permitan su permanente
actualización.

• Completar el proceso de escrituración y
registro de los bienes municipales.

VI.7 CONTINGENCIAS

El Ayuntamiento se encuentra incurso en diver-
sos procedimientos judiciales sin que tengamos
conocimiento, de acuerdo con la información facili-
tada por el mismo, de las repercusiones económi-
cas que en su caso pudieran derivarse, tengan un
efecto económico significativo.



VI.8. URBANISMO

El Plan General de Ordenación Urbana del
Ayuntamiento de Barañáin fue aprobado definitiva-
mente en marzo de 1991. Planeamiento que prác-
ticamente está ejecutado en su totalidad.

La Ley Foral 35/2002, de 20 de diciembre, de
Ordenación del Territorio y Urbanismo (LFOTU),
fijaba un plazo de tres años, hasta abril de 2006,
para la homologación y adaptación de los planea-
mientos vigentes.

A 31 de diciembre de 2009, el Ayuntamiento no
ha realizado ningún tipo de procedimiento para
adecuarse a lo estipulado en la citada Ley Foral.
Sin embargo, el 25 de febrero de 2010, el Pleno
del Ayuntamiento constituyó el registro municipal
del Patrimonio Municipal del Suelo de Barañáin y
se acordó implantar el inventario específico del
mismo.

Recomendamos:

• Adaptar el planeamiento urbanístico a las
especificaciones de la LFOTU.

VI.9. SOCIEDAD MERCANTIL “BARABERRI
S.L.”

En noviembre de 2004, el Ayuntamiento apro-
bó la constitución de la sociedad limitada “Barabe-
rri S.L.”, de capital íntegramente municipal (Boletín
Oficial de Navarra nº 5, de 12 de enero de 2005).
Su objeto era la gestión de los servicios de des-
arrollo urbanístico y de los servicios económicos
integrados dentro del Servicio de Desarrollo Inte-
gral de Barañáin.

Su capital social asciende a 9.000 euros. El 13
de septiembre de 2006 el Ayuntamiento deposita
este importe, en concepto de desembolso de su
aportación al capital social, en la cuenta abierta
de una entidad bancaria, denominada “Baraberri
S.L. en constitución”.

La entidad bancaria está a la espera de recibir
copia de las escrituras de constitución de la socie-
dad y mantiene los fondos en dicha cuenta.

Desde Intervención, durante 2008 y 2009 se
han realizado diversas gestiones para aclarar esta
situación, llegando a la conclusión de que uno de
los documentos aportados a la notaría en el año
2006 estaba caducado y por ello la constitución
de la Sociedad no pudo ser elevada a escritura
pública.

Recomendamos:

• Adoptar las medidas oportunas para clarifi-
car la situación de la sociedad mercantil “Barabe-
rri S.L.”.

VI.10.FUNDACIÓN AUDITORIO BARAÑÁIN

El 17 de enero de 2003, el Ayuntamiento de
Barañáin constituyó y puso bajo su patrocinio la
Fundación Auditorio Barañáin / Barañáin Audito-
rioa Fundazioa. Su objeto es la gestión y adminis-
tración del Centro de Artes Escénicas de Bara-
ñáin, de titularidad municipal.

Las cuentas anuales abreviadas del ejercicio
2009, que se adjuntan en el anexo II de este infor-
me, han sido objeto de revisión limitada por parte
de un profesional externo, cuyo trabajo se centró,
fundamentalmente, en aspectos de contratación y
de presentación de las cuentas anuales.

La Fundación, en 2009, ha obtenido unos
ingresos de 625.887 euros y realizado unos gas-
tos por 625.622 euros, obteniendo, por tanto, un
superávit de 265 euros.

La aportación del Ayuntamiento a la Fundación
Auditorio de Barañáin para el ejercicio 2009, pre-
vista en una partida nominativa del presupuesto,
se formaliza mediante un convenio-programa el 25
de mayo de 2009 por un importe de 250.000
euros. Hasta dicha fecha, la Fundación ha percibi-
do un anticipo a cuenta de la misma.

El 28 de agosto de 2009, el Ayuntamiento y el
Gobierno de Navarra han firmado un convenio por
el que éste se compromete a aportar en 2009 un
total de 200.000 euros para la financiación de las
actividades del auditorio. La dotación prevista ini-
cialmente en los presupuestos generales de Nava-
rra ascendía a 80.000 euros.

El patrimonio neto contable de la Fundación a
31 de diciembre de 2009 es positivo por importe
de 100.265 euros (negativo por 19.166 euros al 31
de diciembre de 2008). La deuda a largo plazo
asciende a 24.470 euros y el fondo de maniobra
(activo corriente menos pasivo corriente) es nega-
tivo por 40.781 euros.

Recomendamos:

• En caso de formalizar un convenio entre el
Ayuntamiento y la Fundación Auditorio de Bara-
ñáin, firmarlo al inicio del ejercicio correspondiente.

Informe que se emite una vez cumplimentados
todos los trámites previstos en la normativa vigente.

Pamplona, 28 de febrero de 2011

El Presidente:Helio Robleda Cabezas
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ANEXO II. FUNDACIÓN AUDITORIO BARAÑÁIN/BARAÑÁIN AUDITORIOA FUNDAZIOA 

 

Balances de situación abreviados al 31 de diciembre de 2009 y 2008 

ACTIVO 

 31-12-2009 31-12-2008 

Inmovilizado 165.516 215.628 

     Inmovilizado intangible  88 

     Inmovilizado material 165.516 215.540 

Activo corriente 95.225 110.432 

     Usuarios y otros deudores 48.872 107.759 

     Efectivo y otros activos líquidos equivalentes 46.353 2.673 

Total Activo 260.741 326.060 

 

 

 
PATRIMONIO NETO Y PASIVO 

 31-12-2009 31-12-2008 

Fondos propios 100.265 -19.166 

     Dotación Fundacional 736.250 736.250 

     Excedentes negativos de ejercicios anteriores -636.250 -727.288 

     Excedente del ejercicio 265 -28.128 

Pasivo no corriente 24.470 65.460 

     Deudas a largo plazo 24.470 65.460 

Pasivo corriente 136.006 279.766 

     Deudas a corto plazo 41.639 95.501 

     Acreedores comerciales 94.367 184.265 

Total Patrimonio Neto y Pasivo 260.741 326.060 

 

Cuentas de Pérdidas y Ganancias abreviadas para los ejercicios anuales finalizados el 31 de diciembre 
de 2009 y 2008 

 2009 2008 

Ingresos de la entidad por la actividad propia 346.345 464.895 

Ventas y otros ingresos ordinarios de la activ. mercantil 279.542 356.982 

Otros ingresos de explotación  798 

Gastos de personal -313.138 -430.387 

Otros gastos de explotación -257.841 -358.632 

Amortización del inmovilizado -50.112 -52.213 

Resultado de explotación 4.796 -18.557 

Ingresos financieros 0 61 

Gastos financieros -4.531 -9.632 

Resultado financiero -4.531 -9.571 

Resultado antes de impuestos 265 -28.128 

Excedente del ejercicio 265 -28.128 
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La Mesa del Parlamento de Navarra, en sesión
celebrada el día 21 de febrero de 2011, acordó
ordenar la publicación del informe de fiscalización,
emitido por la Cámara de Comptos, sobre el Insti-
tuto Navarro del Deporte, ejercicio 2009.

Pamplona, 21 de febrero de 2011

La Presidenta: Elena Torres Miranda

Informe de fiscalización sobre el 
Instituto Navarro del Deporte, 

ejercicio 2009, emitido por la Cámara
de Comptos
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I. INTRODUCCIÓN 

La Cámara de Comptos ha fiscalizado el Orga-
nismo Autónomo Instituto Navarro del Deporte
adscrito al Departamento de Asuntos Sociales,
Familia, Juventud y Deporte. La actividad de dicho
Instituto se recoge en el programa presupuestario
940 “Promoción del Deporte”

Esta fiscalización se incluyó en el programa
anual de trabajo que la Cámara de Comptos apro-
bó para el año 2010 y lo realizó un equipo integra-
do por una auditora, una técnica de auditoría y un
estudiante universitario en prácticas, con la cola-
boración de los servicios jurídicos, informáticos y
administrativos de la Cámara.

El trabajo de campo se realizó durante los
meses de julio a noviembre de 2010.

Agradecemos al personal del Instituto Navarro
del Deporte y de la Sociedad Pública Sprin la
colaboración prestada en la realización de este
trabajo.

II. OBJETIVOS Y ALCANCE DE LA FISCALI-

ZACIÓN

Los objetivos de la fiscalización son:

a) Verificar si el programa presupuestario 940
“Promoción del Deporte” refleja, en todos sus
aspectos significativos, la actividad del Instituto
Navarro del Deporte en el año 2009,  conforme a
los principios y normas contables aplicables.

b) Verificar el cumplimiento de la legalidad
vigente en la actividad financiera del Instituto
Navarro del Deporte en el 2009.

Informe de fiscalización sobre el Instituto Navarro del Deporte, ejercicio
2009, emitido por la Cámara de Comptos



c) Analizar el grado de economía, eficiencia y
eficacia en la prestación de los servicios y activi-
dades que realiza el Instituto para promocionar el
deporte.

El alcance del trabajo fue el programa presu-
puestario 940 “Promoción del Deporte” correspon-
diente al año 2009.

La fiscalización consistió en el análisis del con-
trol interno y en la revisión de una muestra de gas-
tos e ingresos del programa, mediante la realiza-
ción de aquellas pruebas selectivas que se
consideraron necesarias para cumplir los objetivos
del trabajo, así como en el análisis de los recursos
asignados al programa y del grado de cumplimien-
to de los objetivos previstos.

Ha constituido una limitación para la realiza-
ción de la auditoría operativa, la ausencia de un
sistema de costes para asignar el coste completo
a cada actividad o servicio prestado, la falta de
definición de objetivos concretos y medibles para
algunas de las actuaciones realizadas y la ausen-
cia de indicadores para la medición de algunos
objetivos del programa.

El trabajo se desarrolló conforme a los princi-
pios y normas de fiscalización aprobadas por la
Comisión de Coordinación de los Órganos Públi-
cos de Control Externo del Estado Español y des-
arrollados por esta Cámara de Comptos en su
Manual de Fiscalización.

III. INSTITUTO NAVARRO DEL DEPORTE

III.1 NATURALEZA, COMPETENCIAS, ESTRUC-
TURA ORGÁNICA Y RÉGIMEN ECONÓMICO

El Instituto Navarro del Deporte (IND) es un
Organismo Autónomo, con personalidad jurídica
propia y plena capacidad de obrar para el cumpli-
miento de sus fines, adscrito al Departamento de
Asuntos Sociales, Familia, Juventud y Deporte.

Está regulado por los Estatutos aprobados por
Decreto Foral 18/2008, de 17 de marzo.

El IND es el Organismo encargado de la plani-
ficación y ejecución de la política en materia
deportiva en la Comunidad Foral, bajo la dirección
y tutela del Departamento de Asuntos Sociales,
Familia, Juventud y Deporte. Las funciones que
realiza para el desarrollo de sus competencias
son, entre otras, las siguientes:

a) Las atribuidas por la Ley Foral 15/2001, de 5
de julio, del deporte de Navarra.

b) La gestión de los centros e instalaciones
adscritos así como su mantenimiento e inversio-
nes en los mismos.

c) La gestión de las ayudas y subvenciones en
materia de deporte.

Son órganos de dirección del IND  el Consejo
de Gobierno y la Dirección-Gerencia.

La estructura orgánica del IND es:
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Los recursos económicos del IND están inte-
grados por:

a) Los derivados de los bienes y derechos que
tenga afectos.

b) Las aportaciones  con cargo a los Presu-
puestos Generales de Navarra.

c) Las aportaciones voluntarias de entidades.

d) Los ingresos ordinarios y extraordinarios
que esté autorizado a percibir según las disposi-
ciones pertinentes.

Los ingresos y gastos del IND previstos para el
año 2009 fueron:
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INGRESOS Previsión inicial 
Tasas, precios públicos y otros 
ingresos 

250.400 

Transferencias corrientes 615.001 
Ingresos patrimoniales 5.000 
Transferencias de capital 1 
Total ingresos 870.402 

 

 Crédito inicial 
Gastos de personal 2.788.061 
Compra Bienes corrientes y 
servicios 

6.709.702 

Transferencias corrientes 8.129.675 
Inversiones 10.111.252 
Transferencias de capital 4.826.492 
Total gastos 32.565.182 

 

El IND está sometido al régimen de contabili-
dad pública.

III.2 OBJETIVOS DEL PROGRAMA 940 “PRO-
MOCIÓN DEL DEPORTE”

El IND es el responsable del programa presu-

puestario 940 denominado “Promoción del Depor-

te”, integrado en los Presupuestos Generales de

Navarra.

Este programa se desglosa en los siguientes

cuatro proyectos:

Código 
proyecto 

 
Denominación del proyecto 

 
Unidad responsable 

940000 Actividades generales del programa IND, Secretaría Gral y Órganos colegiados del Deporte 
940001 Infraestructuras deportivas Servicio Infraestructuras deportivas  
940002 Promoción de la práctica deportiva Subdirección del deporte 
940003 Órganos colegiados del deporte Secretaría Gral y Órganos colegiados del Deporte 

 

Los objetivos del programa “Promoción del

Deporte” asignados a cada unidad orgánica del

IND son:

Subdirección del Deporte

– Fomento de la práctica deportiva

– Mejorar los resultados en el deporte federado

y de alta competición

Servicio de Secretaría General y Órganos
colegiados

– Ajustar a la normativa, en cuanto a seguridad
y prevención de riesgos, las oficinas centrales y
sus equipamientos.

– Apoyar las actuaciones del IND

– Coordinar la contraprestación al Ayuntamiento
de Tudela para instalaciones deportivas adscritas.



– Coordinar y desarrollar la actividad de los
órganos colegiados del IND adscritos al servicio.

Servicio de Infraestructuras

– Conseguir que los centros propios y sus
equipamientos se ajusten a la normativa y man-
tengan un estado adecuado, funcional y moderno.

– Conseguir una práctica deportiva generaliza-
da y racional en instalaciones modernas y funcio-
nales.

– Racionalizar y equilibrar territorialmente la
red de instalaciones deportivas.

Se definen acciones para la consecución de
los objetivos así como, para algunos de ellos, indi-
cadores para su medición.

II.3 NORMATIVA

La normativa a la que está sujeto el IND en el
año 2009 la constituyen, entre otras, las siguientes
disposiciones legales y reglamentarias:

Ley Foral 15/2001, de 5 de julio, del Deporte de
Navarra.

Ley Foral 21/2008, de 24 de diciembre, de Pre-
supuestos Generales de Navarra para el ejercicio
2009.

Ley Foral 13/2007, de 4 de abril, de la Hacien-
da Pública de Navarra.

Ley Foral 11/2005, de 9 de noviembre, de sub-
venciones.

Ley Foral 6/2006, de 9 de junio, de contratos
públicos.

Ley Foral 15/2004, de 3 de diciembre, de la
Administración de la Comunidad Foral de Navarra.

Decreto Foral 18/200/, de 17 de marzo, por el
que se aprueban unos nuevos Estatutos del IND.

Decreto Foral Legislativo 251/1993, de 30 de
agosto, por el que se aprueba el Texto refundido
del Estatuto de Personal al servicio de las Admi-
nistraciones Públicas de Navarra, así como sus
disposiciones de desarrollo.

Orden de 6 de mayo de 1994 por la que se
aprueba el Plan General de contabilidad pública.

IV. CONCLUSIONES DE LA FISCALIZACIÓN 

Las conclusiones obtenidas de la fiscalización
del IND son las que a continuación se exponen.

IV.1 EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA

El programa presupuestario 940 “Promoción
del Deporte” refleja, en todos sus aspectos signifi-
cativos, la ejecución en 2009 de la actividad del
Instituto Navarro del Deporte.

Los gastos ascendieron a 25.606.106 euros,
presentando un grado de ejecución del 88 por
ciento de los créditos consolidados. Respecto a
los de 2008 descendieron en un 12 por ciento.

Los ingresos de 2009 ascendieron a 797.909
euros, ejecutándose en un 89 por ciento de las
previsiones consolidadas. Los ingresos de 2009
fueron un 50 por ciento menos que los del ejerci-
cio anterior debido principalmente a que en 2008
se ingresaron 554.092 euros de una subvención
para instalaciones deportivas devuelta por el
Ayuntamiento de Murchante.

IV.2 LEGALIDAD

En general, la actividad financiera del Instituto
Navarro del Deporte se ha desarrollado durante
2009 conforme al principio de legalidad.

IV.3 ANÁLISIS OPERATIVO

Se exponen a continuación algunas conclusio-
nes generales obtenidas del análisis operativo del
programa 940 “Promoción del Deporte”, teniendo
en cuenta las limitaciones para evaluar si la ges-
tión se  ha realizado conforme a criterios de efi-
ciencia, eficacia y economía.

En general, los objetivos del programa están
relacionados con la finalidad de promocionar el
deporte y se correlacionan con los créditos presu-
puestarios correspondientes.

• Proyecto: Promoción de la práctica deportiva

Los objetivos de este proyecto son el fomento
de la práctica deportiva y mejorar los resultados
en el deporte federado y de alta competición.

En general, los principales gastos, en cuantía,
asociados a las acciones realizadas para conse-
guir los objetivos descritos presentan un grado de
ejecución superior al 90 por ciento de los créditos
definitivos.

Las principales actividades realizadas en 2009
para la promoción de la práctica deportiva y el
gasto de las mismas fueron:
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 Concepto Gasto 
Actuaciones de patrocinio deportivo 2.778.000 
Ayudas a entidades deportivas 2.320.072 
Subvenciones a Federaciones  2.294.390 
Juegos deportivos de Navarra 1.199.943 
Campaña deportivas escolares 1.073.901 

Los objetivos perseguidos con estas acciones
se cumplieron, en general, por encima de las pre-
visiones establecidas, tal como se puede compro-
bar en el cuadro de indicadores adjunto en el
anexo de este informe.

• Proyecto: infraestructuras deportivas

Los objetivos de este proyecto son conseguir
una práctica deportiva en instalaciones modernas
y funcionales, racionalizando y equilibrando terri-
torialmente la red de instalaciones deportivas en
la Comunidad Foral.

A tal fin se concedieron subvenciones a entes
locales por importe de 4.715.153 euros, un 58 por
ciento menos que en 2008, para la construcción o
mejora de 43 instalaciones deportivas, frente a las
60 previstas, tramitándose 107 expedientes, un 78
por ciento más que los previstos.

También, se realizaron actuaciones de inspec-
ción y revisión de equipamientos e instalaciones
deportivas, cumpliéndose el número de actuacio-
nes previstas, tal como se puede comprobar en el
siguiente cuadro.

Concepto Número 
Realizado 

Previstos 

Inspecciones de equipamientos deportivos 113 100 
Revisión de instalaciones deportivas 1.411 1.389 
Revisión de espacios deportivos 3.539 3.684 

V. COMENTARIOS A LA FISCALIZACIÓN 

En este epígrafe se comentan y detallan las
conclusiones obtenidas de la fiscalización del IND
correspondiente al año 2009.

V.1 EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA

 
 

Crédito 
 inicial 

Crédito  
consolidado 

 
Gasto 

Gastos de personal 2.788.061 2.642.297 2.642.295 
Compra Bienes corrientes y servicios 6.709.702 6.368.695 5.963.691 
Transferencias corrientes 8.129.675 8.129.675 7.455.069 
Inversiones 10.111.252 7.076.652 4.787.144 
Transferencias de capital 4.826.492 4.826.492 4.757.907 
Total gastos 32.565.182 29.043.811 25.606.106 

 
 

 
INGRESOS 

Previsión  
inicial 

Previsión  
consolidada 

 
Ingresos 

Tasas, precios públicos y otros ingresos 250.400 250.400 102.048 
Transferencias corrientes 615.001 636.994 692.163 
Ingresos patrimoniales 5.000 5.000 3.698 
Transferencias de capital 1 1 0 
Total ingresos 870.402 892.395 797.909 
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(1) Párrafo complementado por la alegación nº 3.

Los gastos ascendieron a 25,61 millones de
euros, un 12 por ciento menos que los de 2008.
Esta variación se debe principalmente al decre-
mento de las transferencias de capital concedidas.
El grado de ejecución de los gastos alcanzó el 88
por ciento de los créditos definitivos.

En cuanto a la composición económica, un 29
por ciento de los gastos corresponde a transferen-
cias corrientes, un 23 por ciento son bienes
corrientes y servicios, un 19 por ciento transferen-

cias de capital, otro 19 por ciento inversiones y un
10 por ciento gastos de personal.

Los ingresos de 2009 ascendieron a 797.909
euros, un 89 por ciento de las previsiones consoli-
dadas. Un 87 por ciento corresponden a transfe-
rencias corrientes recibidas y un 13 por ciento son
tasas y precios públicos.

Los ingresos de 2009 fueron un 50 por ciento
menos que los de 2008.

A continuación se muestran algunos indicado-
res presupuestarios:

Indicador 2009 2008 Variación 
Gasto en deporte/Total gasto Admón Comun.Foral 0,59% 0,66% -12% 
Gasto corriente en deporte por habitante* 25,47 27,71 -8% 
Gasto capital en deporte por habitante 15,14 18,99 -20% 
Cobertura gasto corriente con tasas y precios públicos 0,61% 1,44% -58% 
Cobertura gasto corriente con transferencias corrientes 4,31% 4,13% 4% 

* 630.578 habitantes a 1 enero 2009, 620.377 habitantes a 1 enero 2008 

V.2 GASTOS DE PERSONAL

Los gastos de personal ascendieron a
2.642.295 euros, un 22 por ciento más que en
2008. Este incremento se debe a que en el año
2008 se imputó al presupuesto del Instituto Nava-
rro de Juventud gastos de personal correspon-
diente al IND, corrigiéndose dicha situación en el
presupuesto de 2009(1).

La plantilla orgánica del IND del 2009 contem-
pla un total de 62 puestos, uno menos que en
2008, de los cuales 60 pertenecen al régimen jurí-
dico de funcionario y 2 son cargos directivos de
libre designación. Los puestos vacantes ascienden
a seis, cinco de los cuales están ocupados por
personal contratado.

La clasificación de los puestos de funcionarios
por niveles es la siguiente:

Nivel 2009

A 9

B 17

C 14

D 7

E 13

Total 60

La oferta pública de empleo aprobada en 2009
incluye un puesto de trabajo de titulado de grado
medio y uno de encargado de servicios generales.
El puesto de encargado se convocó en 2009 por
concurso de traslado especial, declarándose des-
ierto.

Se han revisado las retribuciones de nueve
personas, siendo conformes al puesto que ocupan
y a sus circunstancias personales. Sin embargo,
sus expedientes de personal no recogen todas
sus circunstancias personales y actos administrati-
vos.

No se recogen en la plantilla orgánica los
siguientes complementos retributivos:

– Complemento de turnicidad del puesto de
encargado de servicios generales del Centro de
Tecnificación deportiva “Estadio Larrabide”.

– Complemento de nivel y de puesto de trabajo
para uno de los dos puestos de servicios múltiples
del Servicio de Secretaría General y Órganos
colegiados del deporte.

A este respecto, cabe comentar que la gestión
de personal del IND corresponde a la Dirección
General de Función Pública del Departamento de
Presidencia, Justicia e Interior.
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V.3 COMPRA DE BIENES CORRIENTES Y
SERVICIOS

Estos gastos ascendieron a 5.963.691 euros,
un tres por ciento  menos que en 2008.

Se ha revisado una muestra de las siguientes
partidas:

Concepto Gasto

Actuaciones de patrocinio deportivo 2.778.000
Juegos deportivos 1.199.943

• Juegos deportivos de Navarra

Los Juegos Deportivos de Navarra  constituyen
la única competición oficial de Navarra que deter-
mina a los campeones navarros de los deportes y
categorías convocados. Pueden participar todos
los deportistas escolarizados o con residencia en
Navarra que pertenezcan a un club deportivo ins-

crito en el Registro de Entidades Deportivas de
Navarra.

Los convoca y organiza el IND por medio de
las Federaciones Deportivas a las que abona los
gastos derivados de su colaboración en la organi-
zación de los mismos.

No consta que se solicitaran al menos tres
ofertas para la selección del adjudicatario de los
servicios de grabación, edición y publicación de
videos y de realización de fotografías y su difu-
sión. Estos gastos ascendieron a 19.000 euros.

• Patrocinio deportivo

Los gastos de patrocinio deportivo correspon-
den a cinco entidades deportivas: C.A. Osasuna,
S.D.C. San Antonio, S.D. Itxako, C.D. Xota y Fede-
ración Navarra de Pelota.

Se han revisado los siguientes contratos de
patrocinio:

El objeto de ambos contratos es publicitar la
marca turística “Reyno de Navarra. Tierra de diver-
sidad”.

En cuanto a la valoración económica de la
aportación del patrocinador, en ambos casos, en
un informe del Director General de Comunicación
se indica que “según el criterio técnico de esta
Dirección y de los expertos consultados al respec-
to las cifras se consideran cantidades razonables
y ajustadas al valor  en el mercado de las contra-
prestaciones publicitarias que obtendrá el Gobier-
no de Navarra”.

En el caso del Club Atlético Osasuna, la valo-
ración se realizó a partir de la cuantificación eco-
nómica a precios de mercado del número de noti-
cias sobre el club, desde agosto de 2005 a febrero
de 2006, en medios impresos y televisión, cuantifi-
cación que ascendía a 1.039.951 euros.

En el caso de la Sociedad Deportiva Cultura
San Antonio, que pasó a llamarse “Reyno de
Navarra San Antonio”,  no consta justificación de
cómo se ha calculado la aportación al patrocina-
do.

Ambos patrocinados están al corriente de sus
obligaciones tributarias. Osasuna cumple dicha
obligación porque en enero de 2009, tres meses
antes del contrato de patrocinio, solicitó un aplaza-
miento de su deuda de 18,8 millones de euros.

V.4 GASTOS DE TRANSFERENCIAS 

En 2009 las transferencias corrientes concedi-
das ascendieron a 8.907.547 euros y las de capital
a 11.348.060, un 16 por ciento y un 58 por ciento
menos respectivamente que en 2008.

Se ha revisado una muestra de las subvencio-
nes concedidas a las siguientes entidades:

Patrocinado Fecha del contrato Importe Período 
Club Atlético Osasuna 28 abril 2009 4.590.600 2009-2011 
S.D.C. San Antonio 27 febrero 2009 1.088.771 2009-2011 

Entidad Gasto Forma de concesión 
Corrientes: 
Federaciones deportivas 
Entidades deportivas 

 
2.294.390 
1.870.072 

 
Convocatoria pública 
Convocatoria pública 

De capital: 
Entidades Locales 
Entidades Locales  

 
1.533.661 
2.141.000 

 
Convocatoria pública 
Concesión directa 
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A continuación se describen las deficiencias
detectadas en la revisión.

•  Subvenciones a Federaciones Deportivas

Se subvencionó a 41 Federaciones Deportivas
los gastos derivados de sus actividades con impor-
tes comprendidos en los siguientes intervalos:

Importe Nº Federaciones

10.000-50.000 25
50.001-100.000 10
100.001-196.384 6

En las bases de la convocatoria se determinan
los criterios y la ponderación máxima de los distin-
tos gastos subvencionables. Las Federaciones
reciben porcentajes diferentes por el mismo con-
cepto, que si bien se recogen en los convenios fir-
mados con las mismas, no consta justificación de
los criterios aplicados para determinar los porcen-
tajes de subvención establecidos para cada Fede-
ración.

La subvención se calcula en función de los
gastos previstos y no se modifica una vez conoci-
do el coste real de la actividad, contrariamente al
convenio firmado con cada Federación en el que
se establece que la subvención definitiva se deter-
minará atendiendo al coste real de los programas
ejecutados.

Las Federaciones no presentan una memoria
descriptiva de los programas y actividades realiza-
dos.

Se han imputado al presupuesto de 2010
88.482 euros de subvenciones concedidas en
2009.

• Subvenciones del Instituto Navarro del Depor-
te para actuaciones especiales en instalaciones
deportivas de Entes Locales

En el 2009 el IND concedió, mediante convo-
catoria pública, subvenciones a 28 entidades
Locales para la financiación de instalaciones
deportivas, por un importe de hasta el 60 por 100
del presupuesto de la obra con el límite máximo
de 120.000 euros. A la convocatoria concurrieron
69 Entes Locales, a 41 de los cuales se les dene-
gó la subvención, en algunos casos por falta de
dotación presupuestaria.

Por otro lado, se concedieron directamente
subvenciones para la creación o mejora de insta-
laciones deportivas a los siguientes entes locales:

Entidad Local Importe

Ayuntamiento de Beriáin 1.000.000

Ayuntamiento de Castejón 230.000
Concejo de Rada 200.000
Ayuntamiento de Fontellas 178.000
Ayuntamiento de Oteiza 175.000
Ayuntamiento de Cascante 150.000
Ayuntamiento de Pitillas 130.000
Ayuntamiento de Andosilla 78.000

Total 2.141.000

Estas subvenciones se aprobaron mediante
enmienda parlamentaria y se incluyeron en los
presupuestos en la partida denominada “Actuacio-
nes especiales en instalaciones deportivas de
Entidades Locales”, sin detallar de manera indivi-
dualizada los beneficiarios incluidos en la enmien-
da ni el importe aprobado para cada uno de ellos
en la misma.

La Ley Foral 11/2005, de 9 de noviembre, de
subvenciones contempla, en su artículo 17.2, la
posibilidad de otorgar ayudas directas, mediante
subvención nominativa siempre que en los presu-
puestos se señale la finalidad perseguida y la con-
signación a favor de un beneficiario concreto.

En resumen, las subvenciones para instalacio-
nes deportivas de entes locales se han concedido
tanto por convocatoria pública como directamente.
Si bien la concesión directa responde a una
enmienda parlamentaria, por esta vía se dejan sin
efecto los principios de libre concurrencia, objetivi-
dad e igualdad, además de la publicidad y trans-
parencia al no ser incluidas nominativamente en
los presupuestos.

V.5 INVERSIONES

Las inversiones del IND ascendieron a
4.787.144 euros y corresponden casi en su totali-
dad a la construcción del nuevo Pabellón Polide-
portivo. Se ejecutaron en un 47 por ciento de los
créditos iniciales previstos.

Esta obra está incluida en el Plan Navarra 2012
con un importe de 60 millones de euros.

Se elaboró un Modelo de Gestión y de Nego-
cio en el que se consideran diferentes modelos
para la gestión del Pabellón, decantándose por la
gestión mediante una entidad, pública o privada, y
se analiza el negocio de la explotación.

Los resultados, antes de impuestos, previstos
para un periodo de cinco años en un escenario
denominado “bajo” (el total de los eventos estima-
dos anualmente se realizaría en un 45 por ciento
en el primer año hasta alcanzar un 65 por ciento
en el quinto año de actividad) son:
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 Año 1 Año 2 Año 3 Año 4 Año 5 
Ingresos 773.683 996.115 1.170.950 1.489.152 1.708.668 
Gastos 1.407.818 1.477.243 1.546.436 1.691.526 1.678.951 
Resultado neto -634.135 -481.128 -375.486 -130.374 29.717 

No se incluyen los gastos de amortización del
inmovilizado dado que sólo se tuvo en cuenta el
negocio de la entidad gestora que se encargaría
de la explotación del Pabellón.

En 2009 los gastos del Pabellón ascendieron a
4.718.221 euros y los expedientes de contratación
que tramitó el IND fueron:

Concepto Licitación Adjudicación Gasto  
en 2009 

Derribo instalaciones deportivas y movimientos de tierras, cimentación 
y estructura 

 
15.806.412 

12.642.676 
(7/8/2009) 

2.914.315 

Diseño, fabricación y montaje plataforma escamoteable, graderíos 
retráctiles y asientos 

 
10.324.000 

10.322.840 
(20/11/2009) 

0 
 

Urbanización zona ZNO-1 y desarrollo del pryto.construcc. Fase II 28.236.326 27/5/2010  

Además se encomendó a la sociedad pública
Sprin la siguiente prestación:

Concepto Importe 
previsto 

Gasto 
en 2009 

Gestión técnica de obras urbanización y ejecución del Pabellón 3.441.518 1.803.907 
 

• Derribo de las instalaciones deportivas y
movimientos de tierras, cimentación y estructura
del Pabellón.

El IND adjudicó este contrato por procedimien-
to abierto superior al umbral comunitario por
12.642.676 euros, con una baja del 20 por ciento
del precio de licitación.

• Diseño, fabricación y montaje plataforma
escamoteable, graderíos retráctiles y asientos

El IND licitó este contrato mediante el procedi-
miento de diálogo competitivo. Se adjudicó por un
precio de 10.322.840 euros prácticamente igual al
precio de licitación.

En general, la tramitación administrativa de los
dos expedientes de contratación, su adjudicación
y ejecución se realizó conforme a la legislación
contractual y los gastos están justificados, aproba-
dos y correctamente contabilizados.

Sin embargo, no se establece en los pliegos la
puntuación para valorar la propuesta técnica sino
que a los distintos aspectos técnicos se les atribu-
yen categorías cualitativas no ponderadas previa-
mente y que son puntuadas comparando las dis-
tintas propuestas presentadas.

En ambos contratos, la valoración de la docu-
mentación técnica la realizó una empresa contra-
tada por Sprin.

• Encomienda a Sprin para la gestión técnica
de las obras de urbanización y ejecución del pro-
yecto Pabellón

El Gobierno de Navarra acordó el 28 de abril
de 2008 que la sociedad Sprin realizara las actua-
ciones necesarias para el desarrollo de la infraes-
tructura. Este acuerdo se anuló el 29 de diciembre
de 2008 y se acordó que el Pabellón polideportivo
lo construyera el Instituto Navarro del Deporte y
Sprin realizara la gestión técnica del proyecto de
construcción y de puesta en marcha de la explota-
ción, así como las actuaciones necesarias para su
puesta en funcionamiento.

Al efecto se aprobó una encomienda, en mayo
de 2009, en la que se incluyeron  prestaciones
que Sprin ya realizó, mediante contrataciones con
terceros, en el ejercicio 2008 antes de la anulación
del Acuerdo de Abril de 2008, tales como:

– Contratación, en julio de 2008, de la consul-
toría para el diseño, desarrollo y ejecución del pro-
yecto por 612.480 euros.

– Contratación, en diciembre de 2008, de la
redacción del Proyecto de construcción, del Equi-
pamiento y la Dirección de Obras del Pabellón por
2.030.000 euros.

Sprin contrató con terceros todas las actuacio-
nes que le encomendó la Administración, entre ellas



el contrato de asistencia de Seguridad y Salud. Del
gasto que Sprin facturó al Gobierno en 2009,
1.803.907 euros, el 97 por ciento corresponde a con-
trataciones con terceros y el resto, 56.589 euros,
son gastos de personal de la Sociedad Pública.

V.6 INGRESOS DE INSTALACIONES DEPOR-
TIVAS

Los ingresos de instalaciones depor tivas
ascendieron a 96.690,07 euros, un 61 por ciento
menos que los de 2008. Se ejecutaron en un 40
por ciento de la previsión definitiva.

• Estadio Larrabide

El 1 de junio de 2009 se firmó un contrato de
concesión para la gestión y explotación de la pis-
cina del Estadio Larrabide para la temporada de
verano (de 1 de junio a 30 de septiembre), prorro-
gable anualmente hasta un máximo de 29 prórro-
gas, con una contraprestación económica de
97.000 euros, IVA incluido, desglosada en:

– 60.000 canon

– 15.000 inversión de reposición

– 22.000 Gasto ordinario

No consta la aprobación administrativa de un
proyecto de explotación del servicio. El proyecto
elaborado recoge los gastos e ingresos de la tem-
porada de verano anterior así como la mera indi-
cación de gastos previstos para 2009, no justifica-
dos en un estudio económico del servicio.

No consta que la empresa adjudicataria pre-
sentara la cuenta de explotación, memoria y
balances de la temporada.

• Centro Recreativo Guelbenzu

El contrato se firmó el 1 de junio con una dura-
ción hasta el 30 de diciembre de 2009, prorroga-
ble anualmente por un máximo de tres prórrogas,
con un canon  de 19.000 euros anuales que se
reinvertirá anualmente en obras de mejoras y
adquisiciones.

Este contrato se tramitó por urgencia pese a
que se conocía que el anterior contrato firmado en
2004 finalizaba en junio de 2009.

No consta el Proyecto de Explotación del servicio.

Se estableció una garantía de 32.000 euros,
superior al cuatro por ciento del valor estimado del
contrato, dado que se incluyeron garantías adicio-
nales para cubrir riesgos derivados de la ejecu-
ción del contrato, sin la debida separación de
ambos tipos de garantías.

V.7 TRANSFERENCIAS CORRIENTES RECI-
BIDAS

En 2009 el IND recibió 692.163 euros en con-
cepto de transferencias corrientes de las siguien-
tes entidades:

– 610.752 euros del Estado correspondientes a
la participación en los juegos de loterías y apues-
tas. El IND desconoce el porcentaje de participa-
ción y cómo se determinan estos ingresos.

– 22.977 euros del Consejo Superior de Depor-
tes Subvención por la participación en los Campe-
onatos de España en edad escolar en concepto de
desplazamientos. El IND no solicita directamente
esta subvención ni, por tanto, comprueba que los
ingresos recibidos sean los que le correspondan.

– 58.435 para programas de investigación.

V.8 ANÁLISIS OPERATIVO DEL PROGRAMA
940 “PROMOCIÓN DEL DEPORTE”

El análisis operativo del programa 940” Promo-
ción del deporte” se ha visto limitado, tal como se
indica en el apartado de limitaciones de este infor-
me, por la ausencia de un sistema de costes que
permita el cálculo del coste completo de las distin-
tas prestaciones, así como la falta de definición de
objetivos concretos y medibles para algunas
actuaciones del IND.

Algunos objetivos del programa son genéricos
y corresponden a actividades de naturaleza admi-
nistrativa y no a resultados a obtener, por lo que
no están cuantificados ni se han establecido indi-
cadores para su medición.

No obstante, y a pesar de que no es posible
una imputación de todos los costes a cada una de
las prestaciones, el IND presentó junto con las
Cuentas Generales de Navarra de 2009 informa-
ción sobre el grado de realización de los objetivos
del programa y se han podido obtener conclusio-
nes globales sobre la actividad de algunos proyec-
tos del programa presupuestario “Promoción del
deporte”

En el anexo se muestra la ejecución presu-
puestaria de los proyectos “Promoción de la prácti-
ca deportiva” e “Infraestructuras locales” y, a partir
de los indicadores que el IND estableció para la
medición de los objetivos, los objetivos previstos y
realizados en 2009 y su comparación con los rea-
lizados en 2008.

• Proyecto: Promoción de la práctica deportiva

Los objetivos de este proyecto son el fomento
de la práctica deportiva y mejorar los resultados
en el deporte federado y de alta competición.
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Las unidades responsables de estos objetivos
son la Subdirección del Deporte, la Sección de
Promoción Deportiva, la Sección de Entidades y
Rendimiento Deportivo y el Centro de Estudios,
Investigación y Medicina del Deporte.

Los gastos de personal imputados a las unida-
des responsables del proyecto de Promoción de la
práctica deportiva ascendieron a 1.229.531 euros,
un 16 por ciento más que en 2008. El gasto del
total de actividades realizadas para la promoción
de la práctica deportiva ascendió a 12.036.345
euros en 2009, frente a los 13.598.116 euros gas-
tados en 2008. Por tanto, el gasto de personal por

actividad ascendió a 0,10 euros en 2009 y a 0,08
euros en 2008.

Los gastos de mantenimiento y suministros de
los centros propios (Casa del Deporte, Estadio
Larrabide y Centro Guelbenzu), ascendieron a
979.989 euros, un 11 por ciento menos que en
2008. Las utilizaciones efectivas de los mismos no
han alcanzado las cifras previstas ni los resultados
obtenidos en 2008, tal como se refleja en el cua-
dro anexo de este informe.

Las principales actividades realizadas para la
promoción de la práctica deportiva fueron:

B.O. del Parlamento de Navarra / VII Legislatura Núm. 46 / 8 de junio de 2011

43

Objetivo: fomento de la práctica deportiva Crédito 
inicial 

Gasto % ejecución Variación gasto 
2009/2008 

Actuaciones de patrocinio deportivo 2.858.000 2.778.000 97% 1% 
Ayudas a entidades deportivas 2.680.000 2.320.072 87% -5% 
Subvenciones a Federaciones  2.450.000 2.294.390 94% -7% 
Juegos deportivos de Navarra 1.300.000 1.199.943 92% 16% 
Campaña deportivas escolares 1.090.434 1.073.901 98% 7% 
Ayudas a entes locales para activ.deport. 500.000 500.000 100% -51% 
Fundación Miguel Indurain 285.300 285.300 100% 0% 
Atención médica a deportistas 105.512 98.422 93% 62% 
Fundación para el remonte 72.000 72.000 100% -56% 
Actividades de formación e investigación 77.312 56.650 73% -30% 
Apoyo al Trofeo futbolístico Boscos 45.000 45.000 100% No en 2008 
 

A continuación se analizan algunos resultados
de los indicadores establecidos para la medición
de los objetivos previstos, adjuntos en el anexo de
este informe.

Se patrocinó a cinco entidades deportivas.

Las ayudas a entidades deportivas no patroci-
nadas se conceden a clubes deportivos para que
participen en competiciones, no profesionales,
nacionales, interautonómicas e internacionales. En
2009 participaron en 31 competiciones de primer
nivel nacional, en 195 de otro nivel también nacio-
nales y en 15 internacionales, todas ellas algo infe-
riores a las de 2008, aunque superiores a las pre-
vistas para 2009, salvo las de primer nivel nacional.

Se concedieron subvenciones a 41 Federacio-
nes Deportivas que realizaron 1.025 actividades
con un total de 170.000 participantes, alcanzando
los resultados previstos para 2009 y superando
los obtenidos en 2008.

En cuanto a los juegos deportivos de Navarra,
los participantes, modalidades y federaciones supe-
raron las previsiones para 2009 y los resultados
obtenidos en 2008, salvo en participación escolar.

En las campañas deportivas escolares, organi-
zadas tanto con entes locales como con entidades

deportivas participaron un 11 por ciento más de
jóvenes que los previstos  y también un 11 por
ciento más que en 2008. Tomaron parte un total
de 170 centros, frente a los 159 previstos y a los
220 centros participantes en 2008.

Los resultados de las campañas de promoción
de valores del deporte no alcanzaron los previstos
ni tampoco los obtenidos en 2008; así participaron
8.000 escolares, un 53 por ciento de los previstos
y un 50 por ciento menos que en 2008.

Las entidades locales de Navarra que recibie-
ron subvenciones para actividades deportivas fue-
ron 68 ayuntamientos (frente a los 84 previstos y a
los 91 que recibieron ayudas en 2008) y 10 man-
comunidades deportivas (el total de las previstas y
las mismas que en 2008). No se alcanzó el objeti-
vo previsto de participación de mujeres que se
situó en un 78 por ciento de las previsiones. Los
participantes de tercera edad fueron un 155 por
ciento de los previstos.

No se dispone de datos para calcular el núme-
ro de actividades que realizan los entes locales ni
de los participantes en las mismas.

La ayuda a la Fundación Miguel Induráin se
destinó a becas a 107 deportistas, un siete por



ciento más que las previstas y un nueve por ciento
menos que en 2008.

En relación con la atención médica a deportis-
tas se practicaron 1.669 reconocimientos médicos,
el 88 por ciento de los previstos y un tres por cien-
to menos que en 2008, a un total de 350 deportis-
tas federados de alto nivel.

En cuanto a la Fundación para el remonte, se
realizaron los cinco programas previstos frente a
los tres ejecutados en 2008.

El IND también organiza actividades de forma-
ción e investigación relacionadas con el fomento
de la práctica deportiva. En 2009 los beneficiarios
ascendieron a 1.200, un 111 por ciento más que en
2008 y el 80 por ciento de los previstos. Hubo dos
proyectos de investigación (cuatro en 2008). Den-
tro de estas actividades se enmarca la campaña
de obesidad infantil en la que participaron 800
niños y 14 colegios.

En 2009 se apoyó al Ente de promoción depor-
tiva del Trofeo Boscos. Hubo 2.714 participantes,
un cuatro por ciento más que los previstos. Los
equipos participantes de categoría femenina fue-
ron cinco frente a los siete previstos.

• Proyecto: infraestructuras deportivas

Los objetivos de este proyecto, responsabilidad
del Servicio de Infraestructuras Deportivas, son
conseguir una práctica deportiva generalizada y
racional en instalaciones modernas y funcionales,
racionalizando y equilibrando territorialmente la
red de instalaciones deportivas en la Comunidad
Foral. A tal fin, el IND concede subvenciones para
instalaciones deportivas, realiza inspecciones de
equipamientos deportivos y revisiones de instala-
ciones deportivas.

Durante 2009 se concedieron subvenciones por
importe de 4.715.153 euros, un 58 por ciento
menos que en 2008, para financiar la construcción
o mejora de 43 instalaciones deportivas (frente a
las 60 previstas financiar) y se tramitaron 107 expe-
dientes, un 78 por ciento más que los previstos.

Se realizaron 113 inspecciones de equipamien-
tos deportivos frente a los 100 previstos, se revisa-
ron 1.411 instalaciones deportivas, un uno por cien-
to más que las revisadas en 2008 y 3.684 espacios
deportivos, un tres por ciento más que en 2008.

VI. RECOMENDACIONES 

En este apartado se recogen las recomenda-
ciones derivadas de las principales conclusiones
obtenidas de la fiscalización del IND correspon-
diente a 2009.

• Establecer un sistema para el cálculo del
coste completo de las prestaciones del IND; a tal
fin se deberán repartir los costes de las activida-
des generales del programa entre los distintos
proyectos, según el módulo de reparto que se
establezca. Este cálculo de costes requiere com-
pletar el sistema contable de la Administración
Foral para que suministre información sobre el
coste de los servicios públicos.

• Adecuar los objetivos reflejados en el pro-
grama presupuestario “Promoción del Deporte”
con  los objetivos establecidos en el Plan estraté-
gico del Deporte de Navarra 2010-2015.

• Reflejar en la plantilla orgánica los comple-
mentos de todos los puestos de trabajo y comple-
tar los expedientes de personal con todas las cir-
cunstancias personales y actos administrativos
dictados en relación con el empleado.

• En la concesión directa de subvenciones a
Entes Locales para instalaciones deportivas en
cumplimiento de una enmienda parlamentaria,
deben respetarse los principios de publicidad y
transparencia, debiendo ser esta vía directa
excepcional en la medida que se dejan sin efecto
los principios de concurrencia, objetividad e
igualdad que según la Ley Foral de subvenciones
debe presidir la concesión de subvenciones.

• Justificar los criterios aplicados para deter-
minar el porcentaje de subvención concedida a
las Federaciones deportivas para financiar sus
gastos. Liquidar la subvención definitiva atendien-
do al coste real de los programas ejecutados.

• Analizar la eficiencia y economía de enco-
mendar a la empresa pública Sprin la realización
de prestaciones que debe contratar prácticamen-
te en su totalidad con terceros.

• Establecer la ponderación de aquellos crite-
rios de adjudicación a los que se atribuye catego-
rías cualitativas.

• Consultar y negociar con al menos tres
empresas en los casos de contratos de suministro
y asistencia de importe superior a 15.000 euros,
IVA excluido.

• Aprobar los proyectos de explotación de los
servicios contratados prestados en el Centro
Guelbenzu y en el Estadio Larrabide.

Informe que se emite a propuesta de la audito-
ra Mª Asunción Olaechea Estanga, responsable
de la realización de este trabajo, una vez cumpli-
mentados los trámites previstos por la  normativa
vigente.

Pamplona, 17 de febrero de 2011

El Presidente: Helio Robleda Cabezas

B.O. del Parlamento de Navarra / VII Legislatura Núm. 46 / 8 de junio de 2011

44



B.O. del Parlamento de Navarra / VII Legislatura Núm. 46 / 8 de junio de 2011

45

ANEXO: INDICADORES Y EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA DEL  

PROGRAMA PRESUPUESTARIO 940 “PROMOCIÓN DEL DEPORTE” 

PROYECTO 940002:PROMOCIÓN DE LA PRÁCTICA DEPORTIVA 
Realizad

o  
Previsto Realizado Variac. Objetivo:  

Fomento de la práctica deportiva 
2008 2009 2009 

% 
realización 

Sobre 2008 
Juegos deportivos:           
·    Participantes 17.013 17.013 18.190 107% 7% 
·    Modalidades 41 41 42 102% 2% 
·    Federaciones 25 27 27 100% 8% 
·    Participación escolares 47% 40% 43% 108% -9% 
Campañas promoción deportiva escolar         
·    Jóvenes participantes 8.527 8.527 9.496 111% 11% 
·    Centros participantes 220 159 170 107% -23% 
·    Participación centros 35% 56% 60% 107% 71% 
Campañas promoción valores del deporte         
·    Escolares participantes 16.000 15.000 8.000 53% -50% 
Proyecto piloto deporte en Escuelas         
·    Centros escolares   10 14 140%   
Subvenciones a Entidades Locales         
·    Ayuntamientos 91 84 68 81% -25% 
·    Mancomunidades deportivas 10 10 10 100% 0% 
·    Actividades realizadas 2.062 2.050 sin datos    
·    Participantes 196.500 195.000 sin datos    
·    Grupos tercera edad   22 43 195%   
·    Participantes tercera edad   415 643 155%   
·    Grupos mujeres   205 150 73%   
·    Participantes mujeres   5.811 4.550 78%   
·    Ayuntamientos solicitantes activad.física 
con mujeres 

  38 45 118%   

·    Mancomun.solicitantes act.física con 
mujeres 

  7 7 100%   

Apoyo a la Fundación Miguel Induráin         
·    Participación en el Patronato y Comité 
ejecutivo 

3 2 2 100% -33% 

·    Becas a deportistas 117 100 107 107% -9% 
·    Becas a técnicos 49     -100% 
·    Programas especiales 3 4 3 75% 0% 
Apoyo a la Fundación Remonte         
·    Programas 3 5 5 100% 67% 
Apoyo al Trofeo Futbolístico Boscos          
·    Participantes   2.600 2.714 104%   
·    Equipos participantes totales   114 112 98%   
·    Equipos participantes categoría femenina   7 5 71%   
Apoyo a la Asociación de voluntarios de 
Navarra 

        

·    Jornadas de captación voluntarios   5 8 160%   
·    Nuevos voluntarios   20 40 200%   
·    Actuación de eventos deportivos   15 15 100%   
Organización activ. de formación e 
investigación 

        

·    Beneficiarios 570 1.500 1.200 80% 111% 
·    Proyectos nuevos investigación 4 3 2 67% -50% 
·    Tesis doctorales 4 3 6 200% 50% 
·    Colegios primaria campaña obesidad 
infantil 

15 14 14 100% -7% 

·    Niños participantes campaña obesidad 
infantil 

  1.000 800 80%   

Campañas para colectivos menos favorecidos         
·    Grupos participantes campañas tercera 
edad 

  40 43 108%   

·    Participantes campañas tercera edad   600 643 107%   
Formación a agentes deportivos         
·    Participantes   800 868 109%   
·    Actividades formativas   50 63 126%   
Promoción, control y seguim. centros propios         
·    Utilizaciones habituales Casa del Deporte 35.000 40.000 33.240 83% -5% 
·    Utilizaciones habituales Estadio Larrabide 207.858 260.000 172.139 66% -17% 
·    Utilizaciones habituales Centro Guelbenzu 77.282 100.000 81.122 81% 5% 
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PROYECTO 940002:PROMOCIÓN DE LA PRÁCTICA DEPORTIVA 

Realizado  Previsto Realizad
o Variac. Objetivo: Conseguir la mejora de resultados en el 

deporte federado y de alta competición 
2008 2009 2009 

% 
realización 

Sobre 200
Ayudas a la tecnificación deportiva y selecciones 
navarras 

          

·    Programas del centro de tecnificación 9 10 10 100% 11% 
·    Federaciones en el centro de tecnificación 20 11 10 91% -50% 
·    Deportistas en programas de tecnificación   150 139 93%   
·    Deportistas en selecciones navarras 1.236 1.150 1.034 90% -16% 
Atención médica a deportistas federados         
·    Reconocimientos médicos 1.728 1.900 1.669 88% -3% 
·    Federaciones 40 40 40 100% 0% 
·    Deportistas individuales de alto nivel 250 250 250 100% 0% 
·    Deportistas en clubes de alto nivel 100 100 100 100% 0% 
Ayudas a Federaciones          
·    Federaciones deportivas 41 41 41 100% 0% 
·    Clubes 1.032 1.000 1.025 103% -1% 
·    Clubes afiliados 156 153 155 101% -1% 
·    Federados 64.743 62.000 63.248 102% -2% 
·    Actividades  910 1.002 1.025 102% 13% 
·    Participación en actividades 112.000 166.000 170.000 102% 52% 
·    Competiciones 210 24 25 104% -88% 
Ayudas a Entidades Deportivas         
·    Competiciones de primer nivel nacional 33 33 31 94% -6% 
·    Otras competiciones de carácter nacional 221 191 195 102% -12% 
·    Competiciones internacionales 16 11 15 136% -6% 
Ayudas acontecimientos y espectáculos deportivos         
·    Organización acontecimientos por clubs deportivos 116 90 54 60% -53% 
·    Organizac. acontecimientos por Entes Locales 228 73 265 363% 16% 
Ayudas para no apoyados con  otras ayudas ordinarias         
·    Entidades deportivas 18 19 20 105% 11% 
·    Deportistas 13 19 19 100% 46% 
      
      

PROYECTO 940001: INFRAESTRUCTURAS DEPORTIVAS 

Realizado Previsto Realizad
o Variac. Objetivo: conseguir una práctica deportiva 

generalizada y racional en instalaciones 
modernas y funcionales. 2008 2009 2009 

% 
realización 

Sobre 200

Subvenciones para instalaciones deportivas           
·    Importe 11.271.585 4.781.492 4.715.153 99% -58% 
·    Instalaciones deportivas   50 37 74%   
·    Instalaciones deportivas   10 6 60%   
·    Expedientes   60 107 178%   
Desarrollar el Plan de inspecciones de equipam.deport.         
·    Inspecciones   100 113 113%   

      

Realizado  Previsto Realizad
o Variac. Objetivo: racionalizar y equilibrar territorialmente 

la red de instalaciones deportivas en la 
Comunidad Foral 2008 2009 2009 

% 
realización 

Sobre 200

Revisar instalaciones deportivas           
·    Instalaciones deportivas 1.397 1.389 1.411 102% 1% 
·    Espacios deportivos 3.589 3.539 3.684 104% 3% 
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PROYECTO 940000: ACTIVIDADES GENERALES DEL PROGRAMA 
Gastos    

 Crédito inicial Crédito 
Consolid. 

Gastos 

Gastos personal 1.460.727 1.271.742 1.271.742 
Compra bienes corrientes y servicios 395.600 312.300 255.485 
Transferencias corrientes 60.750 60.750 52.841 
Inversiones 53.252 18.652 18.560 
Total gastos 1.970.329 1.663.444 1.598.628 

Ingresos    
 Previsión 

inicial 
Previsión 
Consolid. 

Ingresos 

Tasas, precios pbcos. y otros ingresos 3.900 3.900 5.358 
Transferencias corrientes 600.000 600.000 610.752 
Ingresos patrimoniales 5.000 5.000 3.698 
Total ingresos 608.900 608.900 619.808 

 

PROYECTO 940001: INFRAESTRUCTURAS DEPORTIVAS 

Gastos    
 Crédito inicial Crédito Consolid. Gastos 

Gastos personal 106.778 141.022 141.022 
Compra bienes corrientes y 
servicios 

172.838 112.838 108.993 

Inversiones 10.000.000 7.000.000 4.718.221 
Transferencias de capital 4.781.492 4.781.492 4.715.153 
Total gastos 15.061.108 12.035.352 9.683.389 

Ingresos    
 Previsión inicial Previsión 

Consolid. 
Ingresos 

Transfer.capital Cjo.Superior 
Deporte 

1 1 0 

Total ingresos 1 1 0 

 

PROYECTO 940002: PROMOCIÓN DE LA PRÁCTICA DEPORTIVA 
Gastos    

 Crédito inicial Crédito Consolid. Gastos 
Gastos personal 1.220.556 1.229.532 1.229.531 
Compra bienes corrientes y servicios 6.092.762 5.914.755 5.571.352 
Transferencias corrientes 8.068.925 8.068.925 7.402.228 
Inversiones 58.000 58.000 50.362 
Transferencias de capital 45.000 45.000 42.754 
Total gastos 15.485.243 15.316.212 14.296.227 

Ingresos    
 Previsión inicial Previsión 

Consolid. 
Ingresos 

Tasas, precios pbcos. y otros ingresos 246.500 246.500 96.690 
Transferencias corrientes 15.001 36.994 81.411 
Total ingresos 261.501 283.494 178.101 

 

PROYECTO 940003: ÓRGANOS COLEGIADOS DEL DEPORTE 

 Crédito inicial Crédito Consolid. Gastos 
Compra bienes corrientes y servicios 48.502 28.802 27.860 
Total gastos 48.502 28.802 27.860 

 



ALEGACIONES DEL INSTITUTO NAVARRO

DEL DEPORTE AL INFORME PROVISIONAL

INTRODUCCIÓN:

El Instituto Navarro del Deporte, en primer
lugar, quiere agradecer tanto al personal técnico
como a la auditora, de la Cámara de Comptos, la
dedicación y entrega llevada a cabo, así como la
fluida relación con el portavoz del propio Instituto
Navarro del Deporte para detallar y aclarar las
actuaciones fiscalizadas, correspondientes al ejer-
cicio económico 2009.

También conviene resaltar que en la fiscaliza-
ción llevada a cabo en el ejercicio económico
2009 se hace notar, en general, el principio de
legalidad en que se ha desarrollado la actividad
financiera del Instituto Navarro del Deporte.

Conviene resaltar, también, que dicho informe
indica cómo, en general, los objetivos del progra-
ma están relacionados con la finalidad de promo-
cionar el deporte y se correlacionan con los crédi-
tos presupuestarios correspondientes.

Finalmente se indica en el precitado informe de
fiscalización que los objetivos perseguidos con las
acciones llevadas a cabo en la promoción de la
práctica deportiva se cumplieron, en general, por
encima de las previsiones establecidas, tal y como
se puede comprobar en la tabla de indicadores
incluida en el informe.

1.- EN RELACIÓN CON EL APARTADO: 11.
OBJETIVOS Y ALCANCE DE LA FISCALIZA-
CIÓN.

Las limitaciones apuntadas para la realización
de la auditoría operativa no son imputables al Ins-
tituto Navarro del Deporte, ya que este se remite a
proporcionar los datos e indicadores, en su caso,
que la Administración de la Comunidad Foral de
Navarra requiere y que posteriormente se aprue-
ban en el contexto de la Ley Foral de Presupues-
tos del ejercicio económico correspondiente. En
consecuencia se requeriría la modificación del sis-
tema contable de la Administración Foral tal y
como se indica en las recomendaciones del infor-
me provisional de fiscalización.

2.- EN RELACIÓN CON EL APARTADO: V.1
EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA

Se indica en el informe que, los ingresos de
2009, fueron un 50% menos que en 2008, reite-
rando lo apuntado en el apartado IV.1 del informe
de fiscalización, referido a ejecución presupuesta-
ria en el que hace referencia, únicamente, a la
devolución efectuada por el Ayuntamiento de Mur-
chante, pero en ningún caso se dicen los motivos

extraordinarios que dieron lugar a ello, en el apar-
tado V.1 al que nos referimos en este punto 2 de
las alegaciones.

En consecuencia conviene resaltar que en
2008 el Instituto Navarro del Deporte (IND) tuvo
los siguientes ingresos extraordinarios:

– 66.210 € devueltos por el Ayuntamiento de
Azagra y 554.092 € devueltos por el Ayuntamiento
de Murchante, ambos ingresos no previstos, fue-
ron como consecuencia de la devolución de
importes de subvenciones por transferencia de
capital no ejecutadas.

– Así mismo el estadio Larrabide ingresó
149.433 € más que en 2009, como consecuencia
de que en 2009 la gestión de verano se adjudicó a
la empresa Masquatro como contrato de asisten-
cia técnica, y como contrapartida no se sustituyó a
los empleados del estadio Larrabide durante el
verano, con el consiguiente ahorro en capítulo I
del presupuesto del IND:

3.- EN RELACIÓN CON EL APARTADO: V-2.
GASTO DE PERSONAL

Conviene precisar que la competencia en
materia presupuestaria del Capítulo de Gastos 1,
Personal, es de la Dirección General de la Función
Pública y constatar que, por ello, el Instituto Nava-
rro del Deporte no tiene acceso a las nóminas de
sus empleados.

En cuanto al importe de los gastos de perso-
nal, 22% más en 2009 que en 2008, por extrañeza
que nos ha causado el dato solicitamos, el pasado
3 de febrero, a la Dirección General de la Función
Pública aclaración sobre el tema en cuestión y,
con la indicación de que dicha información la plas-
marán por escrito, nos han dado, hoy 9 de febrero,
la siguiente información:

El 26 de septiembre de 2007, denominándose
entonces este organismo Instituto Navarro de
Deporte y Juventud, los costes de la plantilla fue-
ron fijados por Función Pública en 3.081.871,63
euros las retribuciones y en 661.152,79 euros los
costes de seguridad social, tramitándose así en el
proyecto de presupuestos en cumplimiento de los
plazos establecidos en la elaboración presupues-
taria.

Posteriormente el 10 de octubre de 2007, publi-
cado en el BON el Decreto Foral 216/2007, de 24
de septiembre, por el que se transforma el Institu-
to Navarro de Deporte y Juventud en Instituto
Navarro del Deporte.

Este hecho origina que personal que queda
asignado definitivamente a Deporte durante el año
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2008 se imputa a nivel presupuestario al Instituto
Navarro de Juventud. Por tanto, al hacer una audi-
toría del Instituto Navarro de Deporte en los años
2008 y 2009 hay que tener en cuenta al Instituto
Navarro de la Juventud, porque el origen del incre-
mento de gasto se debe a la imputación presu-
puestaria de determinadas personas adscritas a
unas unidades que al inicio de la creación del Ins-
tituto de Juventud no estaba definida claramente
su asignación presupuestaria.

Por tanto, en el presupuesto de 2009, elabora-
do en 2008 con la plena separación presupuesta-
ria, Función Pública corrige las desviaciones e
imputa el gasto real al Instituto Navarro del Depor-
te, por lo que a nivel de cifras supone un incre-
mento aparente, que no real, en el presupuesto
del Capítulo de Gastos I de Personal, por el con-
trario, en los mismos términos supone una mino-
ración similar en el presupuesto del Instituto Nava-
rro de la Juventud.

Indica, también, el informe de fiscalización que
no se recogen en la plantilla orgánica los comple-
mentos retributivos referidos a turnicidad de un
Encargado de Servicios Generales y al comple-
mento de nivel y puesto de trabajo de uno de los
puestos de Encargado de Servicios Múltiples.

Es necesario aclarar, de forma reiterada, que
la plantilla orgánica, tal y como se indica en el
informe de fiscalización, es competencia de la
Dirección General de la Función Pública, que es
quien la determina y publica en el BON. En el IND
se desconoce el contenido de las nóminas del
personal, ya que no tenemos acceso a ellas, al ser
competencia de Función Pública. No obstante no
se ha recibido quejas del personal afectado en
cuanto a que perciban retribuciones inferiores a
las que les corresponden, en cuyo caso desde el
IND se hubiese procedido en consecuencia dando
cuenta de ello a Función Pública, unidad orgánica
competente en la materia.

Los puestos de Encargado de Servicios Gene-
rales en el Estadio Larrabide son tres, y en la
plantilla figuran con complemento de nivel y de
puesto de trabajo. Aunque en la publicación de
dicha plantilla no figure el complemento de turnici-
dad, tenemos constancia de que sí lo están
cobrando. Una vez más manifestamos que la con-
signación en la plantilla orgánica de los datos pre-
cisos es competencia de la Dirección General de
la Función Pública, tal y como, reiteramos, figura
en el propio informe de fiscalización.

En cuanto a la referencia del puesto de Emple-
ado de Servicios Múltiples de Secretaría General,
aclaramos que, independientemente de lo que

figure en la plantilla orgánica, publicada por la
Dirección General de la Función Pública, tenemos
información de que los dos empleados, encuadra-
dos en el puesto de trabajo precitado, están perci-
biendo los complementos de nivel y de puesto de
trabajo. Así mismo tenemos conocimiento de que
incluso uno de dichos empleados, aunque en la
plantilla no figure, percibe un 5% de plus de ries-
go, por conductor.

4.- EN RELACIÓN CON EL APARTADO: V-3.
COMPRA DE BIENES CORRIENTES Y SERVI-
CIOS

– JUEGOS DEPORTIVOS DE NAVARRA

En cuanto a la falta de tres ofertas para la
selección del adjudicatario, solamente consta que
este requisito no se llevó a cabo en la contratación
de los servicios de grabación, edición, publicación
de vídeos, realización de fotografías y su difusión,
por un error material. Inicialmente, solamente se
contrataron los servicios de realización de fotogra-
fías y su posterior difusión, sobre todo encamina-
das a los medios de comunicación escrita de
nuestra Comunidad. Posteriormente, se estableció
la contratación de los servicios de edición de
vídeo y su posterior difusión a los medios televisi-
vos, a través de una página web diferente a la del
servicio de fotografía, lo que suscitó el error del
órgano gestor que pasó por alto este requisito en
la contratación de los servicios de esta asistencia,
al entender que se trataba de otro proveedor.

– PATROCINIO DEPORTIVO

En cuanto a las valoraciones que se efectuaron
del patrocinio deportivo del Club Atlético Osasuna
y del S.D.C: San Antonio, basadas en un informe
emitido por parte de la Dirección General de
Comunicación, ajustadas a la fecha en que se
firmó el contrato (periodo de vigencia 2009-2011) y
en cuanto a lo que se afirma del San Antonio
sobre el importe del patrocinio cabe decir que
tiene continuidad de los que se firmaron para los
años 2006, 2007 y 2008.

En ambos casos estaba prevista la modifica-
ción de la cuantía si se producía descenso de
categoría, tal y como se incluye en los expedien-
tes respectivos de contratación.

5.- EN CUANTO AL APARTADO: V-4. TRANS-
FERENCIAS - SUBVENCIÓN A FEDERACIONES

Se indican en el informe una serie de observa-
ciones en el desarrollo de las subvenciones a
federaciones. Hay que tener en cuenta como ele-
mento primordial que son subvenciones individua-
lizadas. Las Federaciones deportivas son entida-
des privadas, declaradas de utilidad pública, con
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un alto grado de tutelaje por parte de la Adminis-
tración deportiva, tanto a nivel económico como
organizativo. Además, entre sus funciones gran
parte de ellas son funciones delegadas por parte
de la Administración y que, en general, no son
atendidas económicamente de forma íntegra, lo
que provoca que se tenga que recurrir a un análi-
sis individualizado de las subvenciones, plasma-
dos a través de convenios de colaboración.

En el marco de estos convenios, así como lo
estipulado en la orden foral que los regula, se
establecen los criterios y la ponderación máxima
de los distintos gastos subvencionables. Si bien
puede parecer que una misma actividad recibe
porcentajes diferentes de subvención, las circuns-
tancias individuales de cada una de las federacio-
nes es la que determina el porcentaje a recibir. En
consecuencia, se toma nota de la necesidad de
justificar dichos porcentajes.

En cuanto al cálculo de las subvenciones en
función de los gastos, cabe decir que existe la
posibilidad de ser modificado el importe una vez
conocido el coste real, cuestión que no implica el
que tenga que ser modificado en todo caso, siem-
pre en función de la consignación en los Presu-
puestos del IND y las circunstancias que concu-
rran en cada una de las federaciones. En ningún
caso, ni en las funciones delegadas, ni en las pro-
pias, la ejecución de dichas actividades supone
lucro, en su conjunto, para las federaciones depor-
tivas y en cuanto a su coste estas son más renta-
bles que si fuesen ejecutadas directamente por la
Administración deportiva.

Finalmente, a criterio de este órgano, las Fede-
raciones deportivas entre su documentación,
escrita y en formato digital, tal y como se especifi-
ca en los convenios, presentan unas fichas a
modo de memoria descriptiva de los programas y
actividades realizadas que sirven para su análisis
y justificación.

SUBVENCIONES PARA ACTUACIONES EN
INSTALACIONES DEPORTIVAS DE ENTIDADES
LOCALES

En cuanto a las transferencias de capital, hay
que indicar que las que se han hecho nominati-
vas, independientemente de la denominación de
las partidas, ha sido porque en las enmiendas pre-
sentadas por los diferentes grupos parlamentarios,
en su motivación, ya incluían tanto el importe
como el destinatario y el fin de la subvención, por
lo que se tramitaron como nominativas, por
supuesto, con informe jurídico y de intervención
favorable.

No obstante coincidimos al cien por cien en lo
que dice el informe y así se aplica desde el Institu-
to Navarro del Deporte con respecto a los princi-
pios de publicidad, libre concurrencia, transparen-
cia, objetividad e igualdad que deben presidir la
concesión de ayudas que no tienen la considera-
ción de nominativas.

Entendemos que tal advertencia debería trans-
mitirse al propio Parlamento de Navarra, para que
lo tengan en cuenta los diferentes Grupos o Agru-
paciones de Parlamentarios a la hora de tramitar
las enmiendas presupuestarias.

6.- EN CUANTO AL APARTADO: V-5.INVER-
SIONES

El informe de fiscalización, donde dice: “no se
establece en los pliegos de puntuación para valo-
rar la propuesta técnica, sino que a los distintos
aspectos técnicos se le atribuyen categorías cuali-
tativas no ponderadas previamente sino que son
puntuadas comparando las distintas propuestas
presentadas”, viene referido, exclusivamente, a la
licitación hecha en forma de diálogo competitivo.

La inversión, con destino al Pabellón Reyno de
Navarra Arena, en lo referente al diseño, fabrica-
ción y montaje de la plataforma escamoteable,
graderíos retráctiles y asientos, debido a la singu-
laridad y exclusividad del producto ofertado por las
empresas, se llevó a efecto por el procedimiento
de “dialogo competitivo”.

La puntuación para valorar las propuestas téc-
nicas estuvo totalmente consensuada como el sis-
tema de licitación requiere. Conviene tener en
cuenta que, al parecer, es la primera vez que se
aplica en Navarra este tipo de licitación, compleja
de por sí, en la que las empresas incursas presen-
tan ofertas y contraofertas. Tal sistema propicia un
diálogo fluido, entre los licitantes y la mesa de
contratación, del que la Administración saca sus
conclusiones definitivas, consiguiendo, en este
caso, una satisfacción general y asumida en su
totalidad por las empresas que entraron en tal lici-
tación, sin dar lugar a queja o reclamación.

En cuanto a los gastos de amortización del
inmovilizado, cabe decir que el modelo de gestión
analizado ha sido elaborado con la premisa de
que la empresa que gestionará el pabellón, posi-
blemente Sprin, no será la propietaria del inmue-
ble, que como es conocido es el Gobierno de
Navarra (Patrimonio inscribió la parcela a nombre
del IND), por tanto la amortización del inmoviliza-
do no debe tenerse en cuenta en el estudio de
explotación del Pabellón.
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7.- EN RELACIÓN CON EL APARTADO: V-6.
INGRESOS DE INSTALACIONES DEPORTIVAS

– ESTADIO LARRABIDE

En cuanto al proyecto de explotación del servi-
cio, hay que indicar que todo el proyecto presenta-
do por la empresa incluye: el plan de trabajo, el
programa de mantenimiento de los equipamientos
y de las instalaciones, las mejoras que se propo-
nen en la prestación del servicio, el plan de actua-
ción en situación de emergencia, el personal y la
organización laboral, está como documentación
adjunta a la Resolución 355/2009, de 29 de mayo,
del Director General del IND, por la que se adjudi-
ca el servicio a la empresa Masquatro.

Respecto a la documentación sobre la cuenta
de explotación, memoria-balance de temporada
figura en el expediente de prórroga del contrato de
Gestión y Explotación del Recinto de Piscina y
Anexos asociados del CETEDENA, Estadio Larra-
bide realizado en el año 2010.

– C.R. GUELBENZU

En cuanto al proyecto de explotación del servi-
cio, la documentación correspondiente se encuen-
tra, junto al resto de documentación, en el expe-
diente de la Resolución 356/2009, de 29 de mayo,
por la que se adjudica el contrato del servicio de
gestión integral A Soysana Servicios Múltiples,
S.L.

En lo referente a la garantía, por el valor esti-
mado del contrato, así como de garantías adicio-
nales para cubrir riesgos derivados de la ejecu-
ción del contrato, pese a que no esté plasmada la
separación de ambos tipos de garantías, la unidad
de la que depende el control y seguimiento de
dicho contrato si que lo tiene en cuenta.

8.- EN CUANTO AL APARTADO: V-B. ANÁLl-
SIS OPERATIVO DEL PROGRAMA 940 "PRO-
MOCIÓN DEL DEPORTE"

En este punto ratificamos lo ya dicho en el
punto 1 de las alegaciones, en lo referido a las limi-
taciones para la realización de la auditoría operati-
va. Es la Administración de la Comunidad Foral de
Navarra quien programa los elementos a incluir y
el Parlamento de Navarra quien los aprueba en el
contexto de la ley Foral de Presupuestos, vigente,
en el ejercicio económico correspondiente.

– PROYECTO: PROMOCIÓN DE LA PRÁCTI-
CA DEPORTIVA

Insistimos en que la competencia en la ejecu-
ción presupuestaria de gastos de personal es
competencia de la Dirección General de la Fun-

ción Pública, como ya se ha explicado en este
informe de alegaciones.

Es importante, no obstante, aclarar que la refe-
rencia que se hace a los gastos de personal es
cuestionable ya que la distribución de esos fondos
entre los cuatro proyectos del Programa 940 la
hace Función Pública, y podemos observar cómo,
por ejemplo, en el año 2008 no incluye gastos de
retribuciones del Servicio de Infraestructuras
mientras que en 2009 sí se incluyen. A su vez, en
2008 todo lo correspondiente a retribuciones de la
Subdirección de Deporte, quedan incluidas en el
código de la Subdirección, mientras que en 2009
están distribuidas en los códigos de la Subdirec-
ción y de las respectivas secciones que compo-
nen la misma.

En cuanto a la referencia que se hace en el
informe sobre la falta de datos de las actividades
que realizan las Entidades Locales y los partici-
pantes de las mismas, cabe decir que, si bien no
estaba la documentación en el expediente, son
datos que, en la unidad orgánica responsable, tie-
nen con la documentación complementaria.

9.- EN RELACIÓN CON EL APARTADO: VI.
RECOMENDACIONES

– Tal y como ya se ha expuesto en las alega-
ciones al informe de fiscalización, este tema no es
competencia del Instituto Navarro del Deporte y,
como el propio informe de fiscalización indica, al
parecer, requiere completar el sistema contable de
la Administración Foral para que suministre infor-
mación sobre el coste de los servicios públicos.

– Los objetivos que se plantean para el Progra-
ma 940, por supuesto que se basan en los objeti-
vos establecidos en el Plan Estratégico del Depor-
te de Navarra 2010-2015, aprobado en junio de
2010. Considerando la fecha de su aprobación, en
teoría, no era aplicable el Plan en 2009. Pese a no
estar aprobado, como en 2009 se estaba en la
fase de elaboración del precitado Plan, se tuvo en
cuenta en lo posible para la elaboración de los
Objetivos del Instituto Navarro del Deporte para el
año en cuestión.

– Por parte del este IND se dará cuenta a la
Dirección General de la Función Pública, como
organismo competente en la materia, de las reco-
mendaciones referidas a la plantilla orgánica.

– Por parte de este Instituto siempre se ha teni-
do a gala el cumplimiento de los principios de
publicidad, concurrencia, objetividad, igualdad y
transparencia en las concesiones de subvencio-
nes para instalaciones deportivas de Entidades
Locales. No es menos cierto que se han efectuado

B.O. del Parlamento de Navarra / VII Legislatura Núm. 46 / 8 de junio de 2011

51



B.O. del Parlamento de Navarra / VII Legislatura Núm. 46 / 8 de junio de 2011

52

Imprime: Ulzama Digital (Pamplona). Depósito Legal: NA    180-1980
Papel Ecológico Reciclado

concesiones directas, bien como consecuencia de
que en los presupuestos han estado incluidas par-
tidas nominativas o bien partidas genéricas, como
consecuencia de enmiendas de grupos parlamen-
tarios que, en las mismas, incluyen los importes,
las entidades locales a las que van destinados y el
fin de las subvenciones.

– En cuanto a la recomendación referida a los
criterios aplicados en las subvenciones de las
federaciones deportivas, el Instituto Navarro del
Deporte se ratifica en lo expuesto en el punto 5 de
este documento de alegaciones.

– La referencia que se hace de la empresa
pública Sprin fue una decisión del Gobierno de
Navarra y no del lND, y en cuanto a los resultados,
en principio, este Instituto Navarro del Deporte se
muestra satisfecho con la labor que tal empresa
está desarrollando.

– Por parte del IND siempre se ha tenido en
cuenta la ponderación en todos los criterios de
adjudicación y esa es la línea que mantiene y
tiene previsto seguir. Hay un solo caso en el que el
informe de fiscalización haga referencia a ello y
está referido al expediente tramitado a través del
modelo de diálogo competitivo, cuestión que ha
quedado explícita en el punto 6 de este documen-
to de alegaciones, referido a inversiones.

– La consulta, al menos con tres empresas, en
los contratos de suministro y asistencia de importe
superior a 15.000 €, IVA excluido, se lleva a cabo
con carácter general. En el informe de fiscaliza-
ción se ha detectado que en un caso no se llevó a
cabo, de forma excepcional tal consulta, pero
queda aclarado el motivo en el punto 4 de este
documento de alegaciones, referido a bienes
corrientes.

– La aprobación de los proyectos de explota-
ción de los servicios contratados prestados en el
CR Guelbenzu y en el Estadio Larrabide se llevó a
cabo, en su origen, al aprobar la adjudicación de
los mismos y, posteriormente, de forma tácita en
la prorroga de dichos contratos, en 2010. Este Ins-
tituto Navarro del Deporte, cumpliendo la reco-
mendación efectuada, en sucesivas prórrogas se
promoverá que tal hecho conste, explícitamente,
en la aprobación de las mismas.

Nota.- La información dada, que requiere docu-
mentos probatorios, está avalada por la documen-
tación que obra en los expedientes o como docu-
mentación complementaria en el archivo del IND,
salvo la información telefónica dada por Función
Pública, a la que nos referimos en el punto 3 de
este documento de alegaciones, en relación con
los gastos de personal, y que, como decimos en el
informe, estamos a la espera de su confirmación
escrita.

Pamplona, 9 de febrero de 2011

El Director Gerente: Javier Esparza Abaurrea

CONTESTACIÓN DE LA CÁMARA DE

COMPTOS DE NAVARRA A LAS ALEGACIO-

NES PRESENTADAS POR EL INSTITUTO

NAVARRO DEL DEPORTE AL INFORME PROVI-

SIONAL

Las alegaciones presentadas se incorporan al
informe provisional y se eleva éste a definitivo al
considerar que constituyen una explicación de la
fiscalización realizada que no altera su contenido.

Pamplona, 17 de febrero de 2011

El Presidente: Helio Robleda Cabezas


